

**Kruschev**  
regresó a

# HOJA El LUNES

Editada por la Asociación de la Prensa de La Coruña.

Año XIX. — Número 666 — Teresa Herrera, 11. — LUNES, 4 DE ABRIL DE 1960. — Precio: 1'50 ejemplar  
Depósito legal: C-4-1952

**MARGARITA  
Y EL ANTIGUO  
FOTOGRAFO**

## Moscú muy satisfecho por su visita a Francia

Quedó gratamente impresionado de la acogida que le dispensaron  
«Confío en que nuestras conversaciones -dice a De Gaulle- contribuyan a la paz»

### LA HIJA DEL MINISTRO



La hija de Giuseppe Pella, Ministro italiano hasta no hace mucho tiempo, actúa como intérprete en el "stand" de la Casa "Fiat" en el Salón Automovilístico de Ginebra. Wandina Pella, que así se llama la joven en cuestión, lleva en su delantal el distintivo de la casa en la que presta sus servicios. Es hija única del Ministro y tiene veinte años de edad.

LONDRES, 3.—El jefe del Gobierno soviético, Nikita Kruschev, aterrizó en el aeropuerto de Moscú, después de una visita de 12 días de duración, a Francia, según anuncia radio Moscú.

Fue saludado en el aeropuerto de la capital rusa, por unas setecientas personas.

El dirigente soviético parecía cansado, cuando saludó a los dirigentes que habían ido a recibirlo y no hizo discurso alguno. Solamente conversó, durante unos cinco minutos, con el presidente Vorochilof y con otros miembros del Presidium del Soviet Supremo, que habían acudido al aeropuerto. Poco después, el dirigente soviético subió a un lujoso automóvil y se dirigió hacia la capital.

El conde Jean de la Granville, Encargado de Negocios francés, en Moscú, dijo, posteriormente, que Kruschev había expresado gran satisfacción por los resultados de su visita y que había quedado gratamente impresionado por la recepción que se le había dispensado en Francia.

El avión de Kruschev llegó al aeropuerto de Vnukovo, a las 14'35, hora española, directamente desde el aeropuerto de Orly, durante el vuelo, exactamente, cuatro horas y diez minutos.—(EFE).

### KRUSCHEV, SATISFECHO DE LA VISITA

PARIS, 3.—Antes de emprender viaje de regreso a Moscú, el jefe del Gobierno soviético, Nikita Kruschev, en un breve mensaje de despedida, dijo que se hallaba satisfecho con los resultados de su visita a Francia y expresó la esperanza de que "se mantengan entre Francia y la Unión Soviética, relaciones de amistad sólidas y duraderas".

En el aeródromo se hallaban presentes el jefe del Gobierno francés, Michel Debré, el ministro de Asuntos Exteriores, Couve de Murville, su colega soviético Andrei Gromyko y altos dirigentes del Gobierno francés. Fueron interpretados los himnos nacionales de los dos países y un grupo de niñas hizo entrega a la esposa del dirigente soviético de un ramo de flores.—(EFE)

### "LA PAZ NO ES TRABAJO DE UN SOLO DIA" (DEBRE)

PARIS, 3.—Después de aludir a los (CONTINUA EN LA PLANA OCHO)



Desde que fue anunciado oficialmente el compromiso de la Princesa Margarita de Inglaterra con el ex-fotógrafo profesional Anthony-Armstrong Jones, la pareja concurre a numerosos actos y recepciones que se celebran en su honor. Aquí los vemos llegando a un castillo próximo a la capital inglesa, para participar en una reunión de la aristocracia británica.

## HA MUERTO EL REY SURAMIT DE CAMBOYA

Ocupó el Trono al abdicar

su hijo Norodom En 1959 había salido ileso de un atentado

Traslado de los restos del fallecido monarca cingalés

PHNOMPENH (CAMBOYA), 3. (Urgente).—Ha fallecido el Rey Suramarit, de Camboya, a las 12'40 (hora local), 5'40 de la mañana (hora española).

El Rey Norodom Suramarit, contaba 65 años de edad.

El finado Monarca se educó en Salgón. Contrajo matrimonio con la princesa Kossaman Nearikak, hija del entonces Monarca reinante Sisowath Monivang. (CONTINUA EN LA PLANA OCHO)

### Vacaciones forzosas en Córcega



Con motivo de la visita de Kruschev a París, han sido enviados a la isla de Córcega numerosos refugiados anticomunistas que residían en Francia. Aquí vemos a este grupo de croatas que asisten a una función religiosa al aire libre y que desde hace días se encuentran en la isla.

### El Gobernador Civil salió para Madrid

Asistirá a la entrega de la Placa de Hijo Adoptivo de la provincia coruñesa al Ministro de Agricultura. Le acompañan representantes de la Diputación, el Delegado de Sindicatos y otras jerarquías

Ayer salió para Madrid nuestro Gobernador Civil y Jefe Provincial del Movimiento, don Evaristo Martín Freire, quien asistirá en la capital de España a la entrega de la placa de Hijo Adoptivo de esta provincia al Ministro de Agricultura, don Cirilo Cánovas. Le acompaña una representación de la Diputación Provincial, delegado de Sindicatos, Cámara Sindical Agraria y Unión Territorial de Cooperativas del Campo.

### EL HOMBRE QUE LO HACE «TODO»



Jean Werding, un joven sarres que vive en Lausana desde hace diez años, realiza múltiples cometidos. Guitarrista, cantante de cabaret, inventor y otras mil cosas más, se ha empeñado en transformar la pintura en un módulo cinematográfico. Para ello ha creado, lo que él denomina "pintura tridimensional" y que, según sus declaraciones, está destinada a convertirse en el "arte más universal de todos los tiempos".

## EL MINISTRO DEL EJERCITO, EN SANTANDER

Visitó algunas dependencias militares Vigón llegó a Málaga

SANTONA (SANTANDER), 3. — El ministro del Ejército, teniente general Barroso, ha llegado esta mañana a esta ciudad, para visitar los cuarteles y las instalaciones del Centro de Enseñanza para hijos de militares. Era acompañado por el subsecretario del Ministerio, general Lamo Peris; gobernador civil de Santander, señor Ibañez Freire; director general de Enseñanza Media, señor Villa López; capitán general de la Sexta Región, don Carlos Marín de Bernardo; director general de Obras y Fortificaciones del Ejército, don Julián Azofra; presidente de la Diputación y otras personalidades. El ministro se trasladó al Ayuntamiento donde fue recibido por el alcalde, señor Sierra, al frente de la Corporación municipal y autoridades locales.

Después de conversar unos momentos con el alcalde y las autoridades locales, el teniente general Barroso se trasladó al cuartel de Infantería, donde le fueron mostrados los planos de las reformas realizadas y las obras de construcción del Centro de Enseñanza para hijos de militares que acogerá a 150 alumnos interaños. A continuación visitó las dependencias de los cuarteles de Artillería y Sanidad, así como la residencia veraniega infantil marítimo-militar.

Más tarde, marchó a la iglesia parroquial de Santa María del Puerto, donde oyó misa en unión de las personalidades que le acompañan. Antes de almorzar visitó otras dependencias militares. (CONTINUA EN LA PLANA OCHO)

# Madrid, de domingo a domingo

## Dolor ante la pérdida del eximio doctor. - Adhesión al Caudillo, del pueblo de Madrid. - Las cooperativas «Migros». - Fuente luminosa. - Los garajes son caros

Por Francisco CASARES.

Desde hace muchos años no se recordaba en Madrid una manifestación popular de sentimiento como la que patentizó el entierro del doctor Marañón. Ha sido un testimonio de la extensa popularidad del eximio hombre de ciencia. Millares de personas, con el dolor reflejado en los rostros, formaron la comitiva y el viejo, recoleto cementerio de San Justo se vio invadido materialmente por una muchedumbre que llenaba sus patios y en la que hallábanse representadas todas las clases sociales, porque junto a ilustres médicos y académicos, se veían a mujeres de atuendo modesto que llevaban lágrimas en los ojos y, en las manos, unas flores. Los periódicos madrileños han dedicado a la memoria del gran español desaparecido, páginas enteras, con juicios de personalidades relevantes, con la evocación de su obra y el elogio que merecían sus cualidades de bondad y sabiduría.

Como todos los años, el Ayuntamiento acudió al Palacio del Pardo, para ofrecer sus respetos al Jefe del Estado. Nunca será tan auténtica y genuina la representación del pueblo madrileño por parte de sus regidores, como en este acto de expresar al Caudillo la sinceridad de una adhesión y la inextinguible gratitud a quien nos liberó de la roja tiranía. Madrid ha cambiado de manera sorprendente, casi increíble, en los veintidós años transcurridos desde la liberación. Su fisonomía es otra. Se han modernizado, adquiriendo empaque de gran ciudad. Las espléndidas avenidas de acceso, los gigantescos edificios y las magníficas instalaciones deportivas —estadio de Chamartín, Parque Sindical de Puerta de Hierro y Palacio de los Deportes— el comercio elegantizado, la transformación de la vieja periferia suburbial, en amplios y bellos poblados, y tantas otras decisivas reformas, son la prueba fehaciente de un impulso que ha sido posible por la paz que Franco, nos trajo. Justo y obligado es que Madrid le haga saber en qué medida agradece todos estos beneficios y ese es el significado de la visita de los concejales en el jubileo aniversario.

Un eminente economista suizo, M. Duttweiler, creador del sistema de cooperativas «Migros» ha venido a nuestra ciudad para dar unas conferencias, celebrar entrevistas con ministros y personas de relieve en la esfera del comercio—especialmente, el de la alimentación—y dejar ordenadas las actividades para la organización en España de una filial de sus instituciones. El Sr. Duttweiler, Consejero Nacional en su país, iniciador del método de cooperativas de consumo, es también un promotor incansable de reformas de carácter social y cuando «Migros» alcanzó la potencia y la plenitud que él supo forjar, convirtió a sus empleados y obreros en accionistas de la sociedad, cuya finalidad esencial es tender un

punto entre la producción y el consumo para hacer más eficaz y provechosa la industria alimenticia. Como complemento de tales afanes, creó residencias estivales, academias de cultura, congresos de intercambio de idiomas y otros órganos encaminados a la protección—con evidente sentido precursor—de los trabajadores de sus empresas.

En breve será instalada en la plaza de San Juan de la Cruz, en la que está el Ministerio de la Vivienda, con estatua ecuestre de Franco, una fuente luminosa, que tendrá indudable valor ornamental, en una de las más suntuosas entradas de la capital, donde enlazan la Castellana y el Paseo del Generalísimo. El proyecto se encomendó al famoso ingeniero catalán, señor Buigas, autor de las fuentes de la Exposición de Barcelona, en Montjuich. Un millón de pesetas, segregadas del presupuesto de urbanismo del Ayuntamiento, se destina a esta fuente para cuyo sostenimiento se consignarán cada año setenta y cinco mil. Es propósito del alcalde que sea inaugurada en las fiestas de San Isidro el próximo mes de mayo. Innegable la

importancia de cuanto representa ornato artístico de las ciudades, la fuente luminosa de la plaza de San Juan de la Cruz, embellecerá uno de los lugares más interesantes de la capital.

Los garajistas madrileños han manifestado su satisfacción ante la iniciativa de crear una «zona azul» que, siguiendo las orientaciones de París y otras grandes urbes de Europa, es una acotación de estacionamiento restringido de coches. Suponen—y esta es la explicación de su actitud—que la medida podrá beneficiarles, al disminuir el número de vehículos, concretamente turismos, que se dejan habitualmente a la intemperie por las noches. Hay en Madrid unos 1.400 garajes. Sólo la mitad de ellos figuran encuadrados en la Organización Sindical. Los industriales del garaje se quejan de que muchos propietarios de coches no utilizan sus instalaciones. Los que tienen automóvil exponen, a su vez, la lamentación por los precios demasiado altos de los garajes. Es difícil la conciliación de unos y otros intereses.

## ¿QUE OPINA USTED?

(VIENE DE LA PLANA DIEZ) pulsado o por el alcohol o por mala educación.

—¿Qué formas se le ocurren para combatirlo?  
—La primera forma para combatir las acciones de los gamberros es repelerlas en el acto por cuantos presencien sus ataques cobardes, sin amedrentarse ante sus actitudes. La chulería siempre fue rebatida con éxito cuando se le enfrenta un brio viril, y, claro está que la intervención hablará de completarse con la denuncia, para que sean juzgados con arreglo a las oportunas disposiciones legales dictadas al efecto.

DONA MARIA LUISA DURAN MARQUINA DE RODRIGUEZ YORDI

Nuestra querida compañera en la Prensa diaria, suspende sus tareas en la Redacción de «El Ideal Gallego» para responder al cuestionario.

—¿Dentro de la ciudad ¿existía el gamberrismo hace 30 ó 40 años?

—Lo que será preciso puntualizar es si este fenómeno social conocido por el nombre de gamberrismo consiste en las travesturas propias de la edad o si se trata, como parece en algunos casos, de hechos realizados por «criminales» natos. Si corresponde al primer supuesto, desde luego existía el gamberrismo en esa época a que se refiere la pregunta.

—¿Cuáles eran sus manifestaciones habituales?

—Las peleas entre barrios; la utilización de «proyectiles» brutales en los tiroteos carnavalescos; las agrupaciones de mozaletas para la rotura organizada de faroles del alumbrado público; los piropos soeces a la mujer, y un sinfín de fechorías de mal gusto.

—¿Diferencia con los gamberros actuales?

—Con esa somera exposición de las acciones de los «teddy boys» locales de entonces, se señala bien la diferencia de este espécimen con los de la actualidad, mucho más «duros» y crueles que los de antes.

—¿Cree que el gamberro es un fenómeno circunstancial?

—Opino que los «blousons noirs» son producto de todos los tiempos y que en sus desalmados procedimientos influyen mucho las danzas que imperan en el mundo. Los del pasado actuaban al trepidante ritmo del charleston y los del presente, al frenético aire del «rok an roll».

—¿Qué formas se le ocurren para combatirlo?

—Creo que la única forma es la educación, educación y más educación. Educación de los sentimientos; educación—además de instrucción—en la escuela y educación, sobre todo, en el hogar. Soy optimista respecto a la solución del problema, aunque pueda equivocarme. Recuerda aquello de que «es infinitamente más hermoso dejarse engañar mil veces, que perder una vez la fe en los hombres.»

DON JUAN CASAL REY

A don Juan Casal Rey, presidente de la centenaria sociedad coruñesa del Círculo de Artesanos, lo entrevistamos en el Casino, a donde va, también, todos los días.

—¿Existía el gamberrismo hace 40 años?

—Estimo que sí. Por desdicha, en todas las épocas han existido personas incultas y groseras; nuestra ciudad, ni en esos años de referencia, podía ser una excepción.

—¿Y cuáles eran sus manifestaciones habituales?

—Múltiples y variadas. Admitamos toda la gama infinita que una educación deficiente puede engendrar, y creo que no exageramos.

—¿Diferencia de aquellos con los gamberros actuales?

—Posiblemente la única diferencia sea la existencia, en la actualidad, de un mayor número de gamberros,

por consiguiente, de gamberradas. La ciudad ha venido creciendo y los gamberros aumentaron proporcionalmente.

—¿Cree que el gamberro es un fenómeno circunstancial?

—De ninguna manera. El mal tiene raíces muy hondas. La enfermedad—aunque latente—no desaparece por sí sola y se halla, por lo tanto, dispuesta a entrar en erupción en la primera oportunidad favorable que se le ofrece.

—¿Qué medidas aconseja para combatir este mal?

—En primer lugar, una severa vigilancia y mano dura para reprimir con energía y sin contemplaciones las transgresiones que se cometan. A la vez, una gran labor de educación desde que el niño acude por vez primera a la escuela. Es necesario llevar al convencimiento de todos los ciudadanos la obligación que cada uno tiene de guardar el máximo respeto y consideración hacia los demás, y que, de lo contrario, le serán aplicados, inexorablemente, todos los medios coercitivos que la sociedad y la autoridad tienen para ello.

DON EDUARDO PEREZ HERVADA  
Conocido médico coruñés, académico y escritor leído todas las semanas en la «HOJA», como autor de la popular «Atalaya médica».

—¿Existía el gamberrismo en nuestra ciudad hace 30 ó 40 años?

—Si gamberro significa libertino entregado al desenfreno, parece que los gamberros han existido siempre, en una o en otra forma?

—¿Cuáles eran sus manifestaciones habituales?

—Cualquier tipo de manifestación suele adaptarse a los tiempos, y así antaño no abundaba, por ejemplo, el gamberrismo motorizado y sí, en cambio, el de hostigar al «cerillita» en cuanto pisaba los arrabales.

—¿Diferencia con los gamberros actuales, siempre dentro de la ciudad?

—Pueden diferenciarse en el atuendo impuesto por la moda. Cuestión de llevar bigote o ir rasurado; de usar sombrero o ir sin él.

—¿Qué formas se le ocurren para combatir al gamberro?

—Cuestión de inculcar conceptos para adaptarse a ellos y capaces de generar actos encuadrados en un amplio sentido de la convivencia. Es preciso no desconocer que la propia libertad acaba justamente donde comienza la libertad de los demás, y, también, que el respeto mutuo impide muchos desmanes. Debemos acatar los derechos ajenos y comprender que la galantería patentiza refinada educación, en tanto la brusquedad y la violencia implican carencia de ingenio. Pero ello es cosa de paciencia y de constancia.

## ECOS DE GALICIA

(VIENE DE LA PLANA DIEZ)

to. En esta temporada, debido quizás a lo crudo del invierno y a lo poco habitado que está el coruñés medio a vivir sin la belleza de su paisaje urbano adornado por el sol, se han producido hechos sorprendentes. En conferencias, coloquios, exposiciones y otros medios de expansión y propaganda, se han suscitado situaciones sospechosísimas de una enfermedad de tontería. Como esto es grave, naturalmente, no conviene citar a nadie. Sólo incluiré como colofón el acertado juicio de un juicioso amigo:

—Muerta la pobre Manolita—dice— en La Coruña asistimos a una carrera desenfrenada a ver quién ocupa su puesto.

Lo malo es que los aspirantes a «tonto oficial de la ciudad» no pueden disculparse como podía hacerla aquella buena mujer.

A VER SI NOS ENTENDEMOS  
EN Santiago surgió, casualmente, el tema de los escritores en gallego.

## Desde mi butaca

# «SALTO A LA GLORIA», biografía cinematográfica de Ramón y Cajal

Por Manuel de Sanhernán

COMO el mal tiempo sigue, aunque oficialmente estemos en Primavera, el público acude, con gusto al cine, que es donde más entretenido, y sin mojarse, pueden pasarse dos horas. Lo de estar calentito ya es otro cantar, pues la mayoría de nuestras salas de proyección cuenta con sistema de refrigeración «natural», todo el año. Si encima las películas, como ocurre esta semana, están ambientadas en Laponia, los Apeninos o los Andes, se queda uno hecho un témpano. Claro que tampoco se especifica si en las quince pesetas que cuesta la butaca, va incluido el carbón de la calefacción.

POR eso lo mejor es ver films del Oeste. Con el polvo de las galopadas, los sudores que originan la conducción del ganado y los abundantes lances violentos, el espíritu del espectador entra en calor y se anima. No importa que cada realización del género que nos llega, resulte una repetición de todo lo que ya conocemos a través de cientos de asuntos parecidos. El «sheriff», los típicos poblados, el «saloom», los pistoleros, la chica enamoradiza y los inevitables tópicos, forman parte integrante del género, que entretiene y cuenta con un público incondicional.

«COW - boy» y «Tierra de violencia», son los «western» de la semana, ambos en color y de procedencia norteamericana. Pero hay diferencia en el tratamiento de los temas, porque mientras en la primera, Delmer Daves se ha recreado en una especie de documental sobre la vida y vicisitudes del vaquero, en «Tierra de violencia» el ritmo es más vivo y la acción superior en interés, pese a lo exagerado de las situaciones. Naturalmente todo termina con el triunfo de los «buenos», del amor y de la justicia, que es lo clásico. Otra cosa, parecería raro.

ALEMANIA también presenta esta semana dos películas, si bien «Bajo el sol de medianoche» ha sido hecha con mucha colaboración escandinava. La bella fotografía de sugestivos lugares, supone el mayor mérito del film protagonizado por Erika Remberg, en un papel muy a la medida de sus dotes de actriz juvenil. La otra cinta, dirigida por Tourjansky, trata, sin originalidad, un tema con tantos antecedentes cinematográficos y literarios, como el secreto de confesión. La técnica empleada nos parece correcta, pero la narración se hace monótona y el final de «Secreto de confesión», resulta precipitado por falta de matización espiritual. También estos estrenos son en color.

OTRO de los seis films semanales, corresponde en nacionalidad a Italia, con el título «De los Apeninos a los Andes», según un sentimental relato del conocido libro infantil «Corazón», escrito por Edmundo de Amicis, e interpretado por el popular actor Marco Paoletti. La realización linda en muchos momentos con el folletín, pero como el director ha sabido incrustar coloreados fotogramas que recogen motivos documentales y típicos de las regiones que recorre el pequeño protagonista, el ambiente se anima con frecuencia. Predominan, desde luego, las notas tiernas y sensibleras, pero en conjunto hay que reconocer una calidad fílmica ya premiada como se mereció, en el pasado Festival Cinematográfico de San Sebastián.

IGUALMENTE, con premio de interpretación, en el mismo Festival, nos llega la película española «Salto a la gloria», basada en la biografía de la gran figura española que fue don Santiago Ramón y Cajal. Realmente la labor llevada a cabo por

Adolfo Marsillach, al incorporar en la pantalla al ilustre sabio español, galardonado con el Premio Nobel, es extraordinaria, por su intuición psicológica y el sentido humano que infunde al personaje, en los diferentes momentos de una vida consagrada a la ciencia y a la propia familia. La creación que Marsillach hace de Ramón y Cajal, especialmente en su vejez, es lo mejor de «Salto a la gloria».

LOS méritos de la película son ya más discutibles, aún admitiendo que la biografía del sabio español ha sido intencionadamente modificada, en la medida que el cine exige, para dar mayor interés al relato en imágenes. Hay quien ha calificado «Salto a la gloria» de atentado cinematográfico que más que enaltecer la noble figura de Ramón y Cajal, la tergiversa, y disminuye, por acumulación de sensiblería barata, divulgación pseudocientífica y lamentable evocación retrospectiva. Creemos excesivo este duro juicio, pero también el que deriva en el elogio sin tasa. En un justo medio, hay que encontrar la verdad sobre «Salto a la gloria».

LA película está concebida y realizada con dignidad. El guión, monótono, no refleja sustanciosa circunstancia de la vida del célebre investigador y falsea su niñez. Klimovskí ha tenido fallos ostensibles en secuencias como la del Congreso Internacional de Berlín; ha exagerado la figura central, con una visión de sabio malhumorado y distraído, pero el cómputo de aciertos técnicos y narrativos se eleva por encima de los defectos, para ofrecer un film conseguido con probidad, equilibrio y emotividad. Y sobre todo, hay que enaltecer esa dedicación cinematográfica a gloriar la vida y la obra de un histólogo universal, como Ramón y Cajal.

### CINE PARIS

Glenn Ford  
Jack Lemmon  
en

COW BOY

La verdadera epopeya del «salvaje Oeste»  
4, 6, 8 y 11. (Mayores).

### CINE CIUDAD

Danny Kaye  
Curt Jurgens, en

YO Y EL CORONEL

Una hilarante producción, llena de gracia y humor

5'30, 8, 10'45. (Mayores).

### CINE REX

Continuación de estreno

Peter Finch-Eva Bartok

en

EL ROBO DEL SIGLO

Una película que le sobrecogerá por su tensa acción

6, 8, 11. (T. menores).

### CINE MONELOS

HOY, a las 6, 8'15, 10'45, HOY

Bertha FELLER - Heinz RUHMANN

en el film de las carcajadas

Carlos, su tía y la otra

Eastmancolor. Para mayores.

### CINE HERCULES

HOY, a las 6, 8'15, 10'45, HOY

ULTIMAS EXHIBICIONES de

REGRESO DEL INFIERNO

Cinemascope. Tolerada menor

Mañana: LA BELLA DE ROMA

### KIOSCO - HOY

ALTO: 4, 6, 8 y 11.

BAJO: 3'45, 5'45, 8'15 y 10'45.

Original y apasionante...

M'S LIA DE LA DUDA

DANA ANDREWS

y JOAN FONTAINE

Mayores.

Pronto: TU HIJO DEBE NACER.

### TEATRO ROSALIA CASTRO

HOY: 3'45, 5'45, 8, 11

La prodigiosa vida del «Premio Nobel» Ramón y Cajal

### SALTO A LA GLORIA

ADOLFO MARSILLACH

Menores.

## ¡YA LLEGÓ el momento...!



ELIJA SU CHAQUETA SPORT  
Le ofrecemos la más amplia colección de novedades para esta Primavera

IMPECABLE CONFECCION  
PRECIOS INTERESANTES

# Palermo

SAN ANDRES, 13. LA CORUNA

Gran surtido de PANTALONES

# Con juego más profundo, el Celta derrotó a la Leonesa por 3-1 (2-0)

## El Ferrol, vencido por el Santander: 3-0 (0-0) queda con un pie en la Tercera División En Avilés, dos puntos más para el Orense: 1-0 (0-0) y expulsión de Chicha por agresión a Rionda

### Crónica de Sáenz Uriondo

VIGO, 3.— (Especial para la HOJA DEL LUNES, por el crítico deportivo de "Paro de Vigo"). — Regular concurrencia de público en Balaidos. Terreno embarrado por la lluvia caída durante el sábado. Al salir el equipo local fue silbado por un sector de aficionados.

Arbitró el colegiado andaluz señor Alfaro, cuya actuación fue buena, aunque un tanto meticulosa. Los equipos presentaron las siguientes alineaciones:

R. C. CELTA: Padrón; País, Villar, Juan Manuel; Marín, Toni; Pintos, Olmedo, Gómez, Carrera, Zamorita.  
S. C. D. LEONESA: Mambrilla; Campón, Seoane, Gutiérrez; Naro, Cabal; Revuelta, Chinín, Paulino, Viesca, Baila.

Al descanso se llegó con dos goles a cero, habiendo inaugurado el marcador OLMEDO, en un magnífico disparo a la media vuelta, por raso, que batió al portero leonés. Exactamente en el minuto 45, un pase de Pintos lo remató de volea, de forma fulminante, ZAMORITA, que logró el segundo. Ya no se sacó el balón del centro del campo.

En el segundo tiempo, un centro de Carrera, internado por la izquierda, lo dejó pasar GÓMEZ, y el balón fue hacia OLMEDO, quien fusiló el tercer gol. Faltando nueve minutos para la terminación, el extremo derecho de la Leonesa sacó un "córner", muy cerrado, sobre puerta; al balón entró VIESCA, en oposición con Padrón y País, logrando llevarlo a las mallas. Cada equipo lanzó seis "córners".

### COMENTARIO

Por la reseña de los goles, que señala la ventaja conseguida por el Celta antes del descanso, hay que suponer que el encuentro se desarrolló sin complicaciones para el equipo local. La verdad es que nada de esto ocurrió y que el Celta, durante el primer tiempo, las pasó moradas, y aún negras, aunque, a fin de cuentas, pudo alzarse con el triunfo, en premio a su mejor clase, o, dicho de otro modo, ya que la calidad brilló en contados momentos, por sus mejores individualidades y mayor profundidad al amparo del siempre favorable ambiente local. La Leonesa fue un enemigo muy difícil, como lo demuestra que la puerta de Padrón haya pasado por tantos apuros como la de Mambrilla.

Vamos a dar una somera explicación sobre lo antedicho. Apenas puesta la pelota en juego, en el primer avance local, Zamorita malogró una clarísima oportunidad de marcar, al recibir el balón de cara a la portería, con todas las ventajas a su favor. Se precipitó en el remate y la pelota salió desviada del marco. Sin embargo, momentos después se produjo un tremendo barullo ante el marco de Padrón, quien pudo rechazar un remate a bocajarro del ariete leonés, y, en el forcejeo entre atacantes y defensores, lo realmente prodigioso fue que la pelota no llegase a las mallas célticas. ¿Qué hubiera sucedido, de haberse adelantado en el marcador la Leonesa? Nos figuramos que, tal como están los ánimos de los aficionados vigüeses y tal como está de irregular en su forma de juego el equipo, hubiera representado un firme paso hacia la catástrofe futbolística.

Se nos dirá que anteriormente Zamorita pudo haber encarrilado el partido, como también después estuvo a punto de lograrlo Gómez, en magnífico tiro que, lejos del alcance del portero visitante, chocó con un poste, para que se dejase aparte este neto pesimismo. El cronista no apunta a

lo peor del Celta, sino a la posibilidad de lo que pudiera haber ocurrido. Antes del cuarto de hora inauguró el marcador Olmedo, y, precisamente cuando se iba a llegar al descanso, Zamorita salvó su aciaga tarde con el segundo gol, de impresionante factura. Pero entretanto, y luchando siempre con enorme coraje, la Leonesa contó a su favor con oportunidades de batir a Padrón. El que no lo consiguió, más se debe a su poca fortuna a la hora del tiro o del remate y a una que otra inspiración del guardameta céltico que a merecimientos de los jugadores locales como conjunto para mantener su puerta imbata hasta las postrimerías del partido, en que el público, que no había abandonado el campo, prestaba mayor atención al marcador simultáneo que a lo que ocurría en el blando terreno de Balaidos.

### UNOS Y OTROS

Jugando tanto o más que el Celta, teniendo tantas oportunidades como el equipo vigüés, la Leonesa sufrió un resultado que no admite dudas. El fútbol es pródigo en circunstancias de esta especie.

Una semana antes, habíamos visto al Celta en Mendizorrosa imponer su clase sobre el nervioso Alavés sin que acertara a traducir en un solo gol una superioridad manifiesta, tanto por los aciertos defensivos de los vitorianos como por mala fortuna de los atacantes azules. Algo de esto ocurrió hoy en Balaidos a los delanteros leoneses, casi todos ellos dotados de una movilidad y de una valentía sorprendentes, si se tiene en cuenta el puesto que ocupa la Cultural, con nota sobresaliente para el extremo Baila, cuyas incursiones en el campo vigüés fueron muy peligrosas, y para el delantero centro Paulino. Dos medios en juego, que cumplieron bien su doble misión, y un cuarteto defensivo discreto, completaron el corajudo equipo de la Leonesa.

Para triunfar clara, y por ello, mercedemente, el Celta tuvo una mayor profundidad en los avances, sobre todo cuando el tan discutido Olmedo participó en ellos con sus características personales, que, aun rehuendo el choque, llevan aparejado un sello de peligro y de experiencia en el fútbol; al igual que Gómez se mostró varias veces incisivo, mientras que los restantes delanteros acusaron altibajos muy pronunciados, más en contra que en favor. Y con idéntica medida hay que catalogar la labor de los medios, los cuales, en muchos periodos del partido, parecían "fantasmas", así como las indecisiones de la defensa, especialmente por el lado de País, salvándose Villar en una actuación muy regular, aunque con el defecto de retener en ocasiones la pelota. Padrón, sin culpa en el gol de la Leonesa, tuvo una actuación decidida y valiente.

### AVILÉS - ORENSE, 0-1 (0-0)

AVILÉS, 3.— El encuentro Avilés-Orense dio ocasión a una magnífica actuación del colegiado vizcaíno Torres Rodríguez, que al final fue felicitado por ambos equipos. Estos formaron así:

REAL AVILÉS: García; Valentín, Rionda, Chelona; Orive, Rendueles; Cuervo, Xirau, Achuri, Zabala, Revuelta.  
C. D. ORENSE: Gato; Batata, Las

### Tenis

## Couder y Arilla, triunfadores en Jamaica

KINGSTON (JAMAICA), 3.— La pareja española Couder-José Arilla, que ha sido la sensación del Campeonato Internacional de tenis de San Andrés, derrotaron a los australianos Neale Fraser y Roy Emerson, de fama mundial, por 4-6, 6-2, 7-5.

Los servicios de Manuel Couder fueron la base de la victoria española. Fraser fue la víctima propiciatoria de tales servicios.

En otro encuentro, Emerson derrotó a Fraser, ganando el título individual.— (ALFIL),

Heras, Catá; Pastor, Rebeca; Cebrían, Matito, Chicha, Rivera, Villa.

El equipo visitante retrasó desde el primer momento a su interior Matito para apoyar a la defensa, y jugó toda la primera tanda al contraataque, siendo dominado por el Avilés, pero sin que ningún guardameta hubiera de intervenir directamente en toda esta parte, salvo a los 39 minutos, en una gran jugada de Rivera, quien tras burlar a varios contrarios, disparó desde cerca, deteniendo muy bien el portero local.

En la continuación, el Real Avilés intentó abrir la cerrada defensa del Orense, pero sin llegar a inquietar al guardameta forastero. A los 9 minutos, a la salida de un córner, un tiro de Zabala que iba a puerta lo desvió su propio compañero Achuri.

A los 15 minutos, Villa recoge el balón y, después de burlar a defensa contrario, llega a puerta, batiendo a García y marcando así el gol que había de ser de la victoria forastera. El

### PRIMAVERA 1960

Modernísimas americanas "sport"

Camisas MIRNA

SELECTAS NOVEDADES

tanto desconcertó a los avilesinos, pasando el Orense a dominar durante varios minutos, y luego, a los 21 y 23, hubo ocasiones de peligro ante la puerta de Gato, que resolvió fácilmente el portero orensano.

A los 28 minutos, Chicha agredió al defensa avilesino Rionda, cuando el balón se hallaba en la otra zona del campo, y el árbitro expulsó al delantero centro orensano.

Los últimos minutos fueron de infructuosos ataques del Avilés, pero sin fruto alguno, dada la premiosidad de sus delanteros.

El jugador más destacado del equipo visitante fue Las Heras, seguido de Catá, Matito, Pastor y Rivera. El Avilés perdió el encuentro por la incapacidad de su delantera, lenta y torpe ante la meta contraria, salvándose solamente Zabala y Rionda en la defensa, que fue el mejor del equipo.— (ALFIL).

### Crónica de PENAFERRO

EL FERROL DEL CAUDELLO, 3.— (Especial para la HOJA DEL LUNES). Numerosísimo público presenció en la tarde de hoy, en el Estadio Manuel Rivera, el partido Ferrol-Santander, que tanta expectación había

TRINCHERAS GABARDINAS, LAS PANERIAS, FERROL

despertado y en el que tanto se jugaba el equipo departamental, que, después de la derrota sufrida ante el cabeçilla, queda con un pie en la tercera división.

En el primer tiempo, a los 30 minutos, estuvo el conjunto montañés a punto de inaugurar el marcador, cuando Pardo cogió un poco adelantado a Franklin, pero el disparo del medio santanderino fue devuelto por un poste. En esta primera fase no se registró nada más digno de mención, salvo que el Santander, que había iniciado el encuentro con algunas precauciones, al ver que tenía posibilidades de conseguir el triunfo, fue adelantando a sus hombres y comenzó una táctica ofensiva.

Después del descanso, el Santander fue imponiéndose poco a poco a su adversario y, a los 17 minutos de reanudado el juego, inauguró el marcador, con un tiro de MONCHITO, desde fuera del área, que sorprendió

## SEGUROS DE VIDA CON CAPITALES ADICIONALES EVENTUALES

Números premiados en el sorteo celebrado en la DIRECCION GENERAL DE SEGUROS a 31 de marzo de 1960, que afecta a todas las Compañías del Ramo

LOTES SEGURO POPULAR NUMERO	146
SEGURO ORDINARIO VIDA	819
" " " " " "	420
" " " " " "	704

Todas las pólizas de Seguro de Vida acogidas a esta modalidad en cuyo Apéndice correspondiente figure un número de Lote o de Registro cuyas tres últimas cifras coincidan con uno de los premios, según su clase, han resultado beneficiadas con un Capital Adicional cuyo importe será hecho efectivo por la respectiva Compañía Aseguradora. SINDICATO NACIONAL DEL SEGURO -- GRUPO I - VIDA



### TAN BUENO COMO EL MEJOR...

### PERO MAS BARATO



## La firma del hombre elegante

SANTA CATALINA, 23

## Resultados de la Liga nacional de baloncesto

Aguilas, de Bilbao - Santander, 59-30.  
La Salle, de Bilbao - Real Sociedad de San Sebastián, 54-20.  
Covadonga, de Gijón - Fiesta Alegre, de Madrid, 42-41.

Un regalo de estilo en



forma que cuando actuó en Riazor. Todos los jugadores departamentales pusieron mucho ardor y entusiasmo en la lucha, pero tuvieron que inclinarse ante la manifiesta superioridad rival.

El arbitraje del señor Uria se puede considerar bueno. Los equipos presentaron las siguientes alineaciones:

FERROL: Franklin; Anca, Turón, CAMISAS, CORBATAS, JERSEYS LAS PANERIAS, FERROL

Prado; Miguel, Vallejo; Vegazo, Jaco, Zurria, Ledo, Aeropajita.

SANTANDER: Cardoso; Payás, Santamaría, Turó, Pardo, Crispi, Monchito, Florit, Sampedro, Coque, Yosú.

### CONFECIONES

# EL DIQUE

TODAS LAS PRENDAS DE VESTIR

PERFECTAS DE HECHURA BARATISIMAS

EL FERROL

**AUTOLACQUER**  
ESMALTE SUPERSINTETICO  
para el acabado perfecto de AUTOMOVILES

**NITROSPRAY** ESMALTE NITROCELULOSA  
Amadeo Lorenzo López  
6. Barón, 2 "AUTOVIGO" Telf. 1544 - VIGO

# Con su triunfo en Granada, el Madrid da un buen paso para la consecución del título

## El Barcelona, venció con apuros al Valencia: 2-1

### Atético bilbaino, Eche y Betis, ganadores a domicilio del Atético Madrid, Osasuna y Valladolid, respectivamente

#### BARCELONA-VALENCIA, 2-1 (2-0)

BARCELONA, 3.—VALENCIA: Pseudo; Piquer, Sócrates, Mestre; Roberto, Sendra; Manó, Tercero, Aveiro, Walter y Joel.

BARCELONA: Ramallets; Olivella, Rodri, Gracia; Vergés, Gensana; Tejada, Kocsis, Martínez, Evaristo y Coll. Arbitró Rey, que no tuvo más error que un penalty pasado sin castigo.

Encuentro muy competido, si bien escaso en juego. El Valencia luchó bravamente, especialmente sus líneas defensivas, cuya contundencia las llevó, las más de las veces, hasta la violencia, y todo el conjunto, en general, se desenvolvió bajo un patrón de juego preconcebido que les dio sus frutos frente a un Barcelona que esta tarde careció de un hábil conductor del juego.

Los primeros minutos son claramente azulgranas. Los catalanes dominan a los levantinos, sin grandes dificultades, pero sus delanteros se muestran remisos a la hora del remate y el dominio, que proporcionó claras ocasiones para marcar, no dio resultado positivo. Contrariamente a lo que el espectador pensaba, en estos minutos iniciales, el Valencia reacciona con potencia y Ramallets tiene que emplearse a trevidamente para evitar el gol, en varias ocasiones.

El primer gol del Barcelona se produce al botar Tejada un saque de esquina. El centro del extremo, lanzado desde el córner, es recogido sobre la marcha por Gensana quien, de imponente volea, envía el balón hasta el fondo de la red, a los treinta y cuatro minutos de juego. Tres minutos más tarde logran los barcelonistas su segundo gol, lo que hizo concebir a sus seguidores que había de producirse una goleada de escándalo. En otro córner que también saca Tejada, Kocsis recoge el saque de esquina y pasa a Martínez que está en inmejorables condiciones para marcar, como así es. Los jugadores blancos reclaman fuera de juego del delantero centro catalán, pero el juez les indica que en la puerta, junto a Pseudo, se encontraba una defensa blanca, como así era. Con dos a cero favorable al Barcelona, se llega al final del primer tiempo.

En la segunda parte, con los tres hombres de su tripleta central cogiendo, el Barcelona baja en su rendimiento, y el Valencia aprovecha esta circunstancia para igualar la contienda. Ramallets ha de lucirse en dos ocasiones para evitar dos goles levantinos, en un formidable remate a bolea de Tercero y una escapada de Manó con tiro esquinado. A los 21 minutos, marca Joel, cuando defensas y portero barcelonista esperan el centro, el extremo blanco, sobre la marcha, dispara fuerte; Ramallets se tira un tanto sorprendido y, aunque logra tocar el balón, éste penetra en su portería. En su distilpa cabe añadir que la fuerza del disparo era tal que no es extraño le doblara las manos, como él manifestó posteriormente. El partido toma un cariz tenebroso para los catalanes. El Valencia aprieta en su juego y domina a sus adversarios. Los jugadores azulgranas, reaccionan valientemente y buscan en el marcador, la cifra que les devuelva la tranquilidad. Está a punto de conseguirlo: es a los 45 minutos, Evaristo es derribado dentro del área, por Mestre, cuando se disponía a tirar a puerta. El árbitro no castiga la falta, y el público protesta ruidosamente.

Por el Barcelona destacaron Ramallets, Gracia, Gensana y Martínez, y por el Valencia los dos medios y Walter. Un protagonista más de este partido fue el marcador simultáneo, por donde se seguía la marcha del partido de Granada, con verdadera angustia.—(ALFIL).

#### SEVILLA-ZARAGOZA, 1-0 (1-0)

SEVILLA, 3.—Alineaciones: SEVILLA: Mut; Santin, Maraver, Valero; Ruiz Sosa, Achúcarro; Agüero, Diéguez, Antoniet, Pereda, Cszalay.

ZARAGOZA: Yarza; Cortizo, Rodollo, Reija; Alustiza, Isasi; Vila, Marcellino, Murrillo, José Luis, Carlos.

A los 16 minutos chuta Antoniet, pero Yarza se hace con el balón, y, poco más tarde, se produce una situación análoga ante la meta sevillista por un remate de Vila que obliga a Mut a lanzarse a los pies para arrebatarse la pelota. La portería contraria queda indemne ante sendos tiros de Pereda y Diéguez. A los 26 minutos, Pereda es derribado dentro del área. El árbitro señala el oportuno penalty que lanzado por Diéguez se convierte

en el único gol del encuentro. Prosigue el encuentro con dominio sevillista sobre el Zaragoza que pasa por momentos difíciles especialmente por el lado derecho. A los 40 minutos se crea una situación de peligro ante la meta sevillana y Mut ha de arrojar a los pies de Carlos para salvar la situación. Con un fallo de Szalay ante la meta de Yarza se llega al final de la primera parte.

Los minutos iniciales de la segunda parte son de fuerte dominio sevillano, pero los delanteros se muestran inseguros en el tiro a puerta. A los 3 minutos Diéguez cede a Agüero quien centra, pero el pase paralelo a la puerta no encuentra quien lo envíe a las mallas. Seguidamente dispara Diéguez pero el balón sale rozando un poste.

Diéguez, y por el Zaragoza, Yarza, Marcelino y Reija.—(ALFIL).

#### AT. MADRID-T. BILBAO, 0-1 (0-1)

MADRID, 3.—Excelente entrada en el Metropolitano, con buen estado del terreno de juego.

Dirigió el partido el señor Castiñeiras, que tuvo una actuación discreta, pues pasó siempre por alto, cuanto ocurrió en las respectivas zagas.

Los equipos presentaron estas formaciones:

ATLETICO DE BILBAO: Carmelo; Orúe, Garay, Canito; Mauri, Etxura; Arteche, Oribe, Arieta, Maguregui, Bética.

ATLETICO DE MADRID: Medina; Veytia; Rivilla, Griffa, Callejo; Rami-

sale para atajar la jugada, tira el vizcaíno y marca el gol que sería el de la victoria.

Seguidamente hay una peligrosa colada de Arieta que Griffa corta apuradamente.

De salida, en el segundo tiempo, el Atlético de la capital sale atacando, y un disparo a bocajarro de Vavá es despejado por Carmelo con el puño. Después, es Collar el que en difícil posición, tira a gol y la pelota pega en el larguero y va fuera.

A los 15 minutos, se lesiona Callejo, que está ausente del terreno durante ocho minutos, para reaparecer de extremo. Esto merma la potencialidad madrileña, y los bilbaínos, pasan a ser los que dominan la situación. A pesar de esto, el once de Madrid ataca

encapotada y amenazando lluvia. El Granada ha perdido su encuentro con el Real Madrid sin haberlo merecido. El Madrid venía dispuesto a golear al Granada y se encontró con un equipo pleno de vigor y entusiasmo que superó con creces la excelente técnica de los madridistas y le aventajó en dominio territorial y, por verdadera suerte, el equipo madrileño no ha sufrido una auténtica derrota. A los 30 minutos, se lesionó el extremo granadino Ramírez y, por tanto, desmontó todo el sistema atacante de los locales. También se inclinó la suerte de parte del Madrid ya que el gol de la victoria madridista se produjo por medio de Méndez, defensa local, que introdujo el balón en su propia meta en una jugada desgraciada. Iniciado el encuentro se observó que los visitantes introducen a Vidal como un delantero más en la línea de ataque. Apenas va un minuto del encuentro cuando Di Stefano recoge un balón cerca de un poste y, de forma inverosímil cruza la pelota y la hace llegar a la red ante la desesperación de Piris que creyó que el balón saldría fuera. Poco después es Puskas el que tira y el balón da en el larguero. Reacciona el Granada y en una jugada muy bien llevada por todo el ataque, tira Ramírez y Domínguez despeja apuradamente a córner Se, saca la falta y Carranza, solo ante el marco, remata sin parar y el balón sale alto. A los 8 minutos Di Stefano tira y Piris lanza el balón a córner. La falta la tira Gento el balón dio en el lado interior de un poste y salió de nuevo al campo dando la sensación de que no había entrado per ofue válido el gol. A partir de este momento, el Granada se lanza al ataque poniendo cerco a la puerta que defiende Domínguez. Fruto de este dominio es el primer gol granadino, a los 18 minutos, marcado al rematar Carranza. A los 26 minutos, Carranza llega ante Domínguez, dribla a dos defensas madridistas, cede por bajo a Martínez quien, en inmejorables condiciones, bate a Domínguez y establece el empate. Un minuto después una jugada muy bien llevada por todo el equipo granadino, la termina Mauri que, solo ante Domínguez, tira de manera infantil a las manos del meta. Aquí perdió el Granada una magnífica ocasión de haberse adelantado en el marcador. A los 40 minutos una jugada por el ala izquierda a cargo de Carranza concluye con pase a Ramírez quien cede a Mauri que remata solo ante Domínguez y lanza la pelota fuera.

A los 5 minutos de iniciada la segunda parte, Martínez realiza un avance por su demarcación, pasa a Carranza, éste dribla a Santamaría, solo ante Domínguez burla al portero madridista y, cuando se disponía a tirar a puerta, se cruza rapidísimamente Fantaleón que despeja la peligrosísima ocasión que bien pudo el interior granadino haber aprovechado si no se entretiene en preparar el disparo; poco después el mismo Carranza tira por dentro del área, la pelota da en Domínguez que había iniciado la salida. Caen al suelo y en esta posición bloca la pelota.

Se suceden las jugadas de peligro ante una y otra portería con fallos de ambas delanteras. A los 26 minutos un defensa blanco despeja la pelota, Arsenio, sin parar, desde 40 metros tira a puerta. Domínguez se hallaba adelantado y el balón llega a la red.

La desesperación de Domínguez es enorme como enorme es también el júbilo en los graderíos.

Dos minutos después se interna Puskas y lanza un cañonazo que se le escapa de las manos a Piris, con lo que el marcador se pone en empate a tres.

A los 42 minutos en un córner lanzado por Herrera, Méndez, al intentar despejar introduce el balón en su meta. Destacaron por el Granada Arsenio a quien siguieron en méritos todos sus compañeros.

Por el Madrid, Santamaría, poco ayudado por sus alas, especialmente Fantaleón; Vidal, Di Stefano y Puskas. Gento estuvo inadvertido ante el marcaje de Vicente.—(ALFIL).

#### OVIEDO-ESPAÑOL, 1-0 (0-0)

OVIEDO, 3.—ESPAÑOL: Vicenta, Argüés, Abel, Dauder; Barberán, Aguirre; Torres, Boy, Coll, Campa y Braga.

OVIEDO: Carlos Gomes; Toni, Alarcón, Marigil; Iguarán, Paquito; Calleja, Sánchez—Lage, Artabe, Lalo y Hermes González.

Arbitró Mosquera, regular. El Estadio Carlos Tartiere registró buena entrada y el tiempo fue un tanto caluroso. Se creía que habría de verse buen fútbol, dada la cómoda situación (CONTINUA EN LA PLANA SETI)

*Au ginebra, Señor!*

**BURDON'S DRY GIN**

En el mercado mundial desde 1.821

REPRESENTANTE EN LA CORUÑA:  
**D. ENRIQUE DIAZ SANCHEZ**  
Sánchez Bregua, 11-6.º dcha.

**Restaurante IMPERIAL**

HABITACIONES CON AGUA CORRIENTE

CAFE-BAR

GALLIANO, 23 - FERROL

# RESULTADOS y clasificaciones

## CHAMPIONATO NACIONAL DE LIGA

**PRIMERA DIVISION**

(0-2) Barcelona - Valencia, 2-1.  
 (1-1) Oviedo - Español, 1-0.  
 (2-2) Sevilla - Zaragoza, 1-0.  
 (0-0) Valladolid - Betis, 0-1.  
 (1-2) Osasuna - Elche, 1-3.  
 (0-6) Las Palmas - R. Sociedad, 2-0.  
 (2-5) At. Madrid - At. Bilbao, 0-1.  
 (0-6) Granada - R. Madrid, 3-4.

(Grupo segundo)

(2-1) Levante - Badajoz, 3-2.  
 (0-3) Extremadura - Mestalla, 2-1.  
 (2-2) At. Ceuta - Cádiz, 1-1.  
 (2-3) San Fernando - Jaén, 2-1.  
 (1-1) Murcia - At. Almería, 0-0.  
 (3-4) Córdoba - Tenerife, 2-0.  
 (0-1) R. Huelva - Rayo V., 2-1.  
 (1-1) Plus Ultra - Mallorca, 1-1.



**CLASIFICACION**  
J. G. E. P. F. C. P.

Pontevedra	28	29	4	4	81	23	44	+16
Arosa	23	14	9	5	49	33	37	+9
Turista	23	14	8	6	55	34	36	+8
Arsenal	23	16	4	8	55	35	36	+8
Zeltia	23	15	5	8	69	42	35	+7
Lugo	23	13	7	8	48	27	33	+5
Vivero	23	11	7	10	39	48	29	+1
Flavia	23	12	4	12	49	57	28	
Gran Peña	23	12	4	12	47	45	28	
Corujo	23	10	6	12	39	50	26	-2
Santiago	23	7	8	13	37	49	26	-6
Lemos	23	8	6	14	40	57	22	-6
FABRIL	23	6	9	13	32	53	21	-7
Ordnes	23	6	7	15	34	57	19	-9
JUVENIL	23	8	3	17	34	72	19	-9
Cambados	23	4	5	19	30	55	13	-15

MAQUINARIA **Guilliet**  
 PARA TRABAJAR MADERA  
 VENDEDORES EXCLUSIVOS  
**TORRES y SAEZ**  
 LA CORUÑA LUGO

**CLASIFICACION**  
J. G. E. P. F. C. P.

Barcelona	28	20	2	6	80	28	42	+14
R. Madrid	28	19	4	5	87	36	42	+14
At. Bilbao	28	19	1	8	72	38	39	+11
Sevilla	28	14	4	10	54	41	32	+4
At. Madrid	28	14	3	11	54	35	31	+3
Betis	28	14	3	11	39	50	31	+3
Oviedo	28	11	7	10	34	50	29	+1
Español	28	11	7	10	32	27	29	+1
Elche	28	11	5	12	37	56	27	-1
Valencia	28	10	6	12	36	32	26	-2
Zaragoza	28	10	5	13	48	51	25	-3
Valladolid	28	11	2	15	47	59	24	-4
Granada	28	9	5	14	35	49	23	-5
R. Sociedad	28	9	3	16	40	57	21	-7
Osasuna	28	6	2	20	36	73	14	-14
Las Palmas	28	5	3	20	23	72	13	-15

**CLASIFICACION**  
J. G. E. P. F. C. P.

Córdoba	28	17	3	8	50	23	37	+9
Mallorca	28	14	8	6	40	39	36	+8
Jaén	28	16	3	9	50	32	35	+7
Plus Ultra	28	11	11	6	57	41	33	+5
Levante	28	15	3	10	54	45	33	+5
Rayo V.	28	14	2	12	43	38	30	+2
Murcia	28	10	10	8	33	30	30	+2
At. Ceuta	28	12	5	12	36	33	39	+1
S. Fernando	28	11	4	13	42	46	26	-2
Tenerife	28	10	6	12	39	47	26	-2
R. Huelva	28	9	7	12	41	54	25	-3
Mestalla	28	11	2	15	37	42	24	-4
Extremadura	28	8	7	13	45	49	23	-5
At. Almería	27	7	8	13	24	55	22	-6
Cádiz	28	8	5	15	40	53	21	-7
Badajoz	28	7	4	17	36	59	18	-10

PAR. TINTES EN FRIO  
 SOLAMENTE  
 TINTORERIA  
**LOS MIL COLORES**  
 Pardo Bazán, 12 - Teléf. 7992

**PARTIDOS PARA LA PROXIMA JORNADA**

**PRIMERA DIVISION**

(1-5) Elche - At. Madrid.  
 (0-5) Zaragoza - Oviedo.  
 (2-3) Valencia - Valladolid.  
 (3-1) R. Madrid - R. Sociedad.  
 (4-2) Osasuna - Las Palmas.  
 (2-1) Betis - Granada.  
 (0-5) At. Bilbao - Sevilla.  
 (0-1) Español - Barcelona.

**SEGUNDA DIVISION**  
(Grupo primero)

(0-0) Santander - CELTA.  
 (0-2) Alavés - Basconia.  
 (0-2) Gijón - Indauchu.  
 (2-1) ORENSE - DEPORTIVO.  
 (1-4) FERROL - Condal.  
 (3-1) Sestao - Avilés.  
 (2-6) Leonesa - Baracaldo.  
 (0-1) Sabadell - Tarrasa.

**(Grupo segundo)**

(0-1) Rayo V. - Murcia.  
 (0-1) Mestalla - At. Ceuta.  
 (3-1) Jaén - Levante.  
 (1-1) Córdoba - Plus Ultra.  
 (2-3) Tenerife - At. Almería.  
 (1-2) Mallorca - San Fernando.  
 (1-1) Cádiz - R. Huelva.  
 (1-3) Badajoz - Extremadura.

**TERCERA DIVISION**  
(Grupo primero)

(3-1) Pontevedra - Gran Peña.  
 (0-1) Lemos - Arsenal.  
 (1-3) Cambados - Ordnes.  
 (1-0) Vivero - Santiago.  
 (0-1) Turista - Flavia.  
 (0-1) Lugo - Zeltia.  
 (2-2) Corujo - Arosa.  
 (3-3) JUVENIL - FABRIL.

# El periodista vasco «Acharte», está cubriendo el recorrido de la próxima Vuelta Ciclista a España

Lo hace en las mismas etapas, 17, sobre un velomotor «Quickly», de 49 centímetros cúbicos. Esta maravilla de la técnica motociclista, será lanzada al mercado próximamente, por «Lube-NSU»



Eduardo Catania, «Acharte», periodista vasco que está haciendo el recorrido de la Vuelta Ciclista a España, sobre un velomotor «Quickly»

HA pasado unas horas en La Coruña, el periodista Eduardo Catania «Acharte», de la Redacción de nuestro querido colega bilbaíno «El Correo Español - El Pueblo Vasco». «Acharte» vino a nuestra ciudad montando un velomotor «Quickly», nuevo tipo de esta especialidad motorizada que lanzará al mercado próximamente la importante firma «Lube-NSU».

Conocimos su llegada por mediación del distinguido coruñés don Ricardo Jorge Pardo, representante de «Lube-NSU» y que distribuirá también este extraordinario velomotor «Quickly», con el que el compañero «Acharte» está realizando estos días el mismo itinerario que tendrá la Vuelta Ciclista a España.

«Acharte» llegó a La Coruña el sábado por la noche. Poco después nos entrevistamos con él, para conocer detalles del viaje.

—¿Cómo ha sido la excursión?  
 —Pues eso: una verdadera excursión, pese a que el tiempo no me ha permitido casi respirar. Desde Luarca a La Coruña, el trayecto de 235 kilómetros recorridos hoy, ha sido bajo una constante lluvia.

—¿Respondió el velomotor «Quickly»?  
 —Estupendamente. Por eso te decía que fue una excursión. Estoy maravillado por esta pequeña y fantástica máquina de 49 centímetros cúbicos. Especialmente por lo bien que se entiende con las cuestas. Creo que no es preciso usar en ningún momento los pedales. Yo, por lo menos, en esta primera etapa, no los toqué, pese a que hay cuestas muy pronunciadas.

—¿Qué otras características tiene el «Quickly»?  
 —El «Quickly» es un velomotor de gran vistosidad exterior y de unas «tripas» que responden a esa apariencia. Tiene dos velocidades al puño. Sube, como te digo, de maravilla y con él he logrado hoy, pese al mal tiempo y al viento en contra, una media de 30 kilómetros a la hora. Creo que podré alcanzar en días sucesivos 35, aunque continúe el temporal, si mejora la carretera y que, en condiciones normales su marcha media es de 40 kilómetros a la hora.

—¿Encontraste muy mal la carretera?  
 —Francamente mal para andar, por los muchísimos baches y agujeros que hay en ella; tanto en tierra asturiana como gallega. Pese a ello, el «Quickly» me resultó un vehículo francamente cómodo. Lo curioso para mí fue observar que cuando aparecía un trozo bueno de carretera, estaba allí el aviso de piso deslizante.

—¿Qué etapas piensas recorrer en este viaje?  
 —Las mismas que la Vuelta Ciclista a España, o sean, diecisiete. Mañana, domingo (hablamos el sábado por la noche) iré a Vigo y el lunes a Orense, y así sucesivamente.

—¿No es un gran esfuerzo para tí?  
 —Aparte de que estoy habituado a pruebas deportivas de este tipo me encuentro muy a gusto con el «Quickly» y no tengo ningún temor a la prueba. Aún teniendo en cuenta que se trata de un vehículo de 49 centímetros cúbicos nada más.

—¿Cómo encuentras La Coruña?  
 —Francamente te diré que tengo mala suerte con vuestra visita. Siempre entro y salgo de ella de noche. Pero me gusta.

—¿Dicen que es cuando está más hermosa.  
 —Dejamos a «Acharte» para que se retire a descansar. Desde Betanzos ha venido escoltado por don Ricardo Jorge Pardo, que acudió a la vecina ciudad a saludar al esforzado deportista. A partir de la ciudad del Mandeo, pese a la lluvia torrencial, el sentido deportivo de «Acharte» le impulsó a continuar, eludiendo las comodidades del automóvil de don Ricardo Jorge Pardo, representante de la casa constructora del «Quickly».

Nada más sino aplaudir el gesto deportivo de este compañero vasco, y enviarle un saludo a Orense, en donde le encontrará la salida de nuestra HOJA.—V. de Angueira.

## BUTANO

Instalaciones industriales para botellas de 35 kilos, funcionando en grupo, inversores automáticos y material de precisión; Laboratorios, Platerías, etc.  
 Instalaciones colectivas para bloques de viviendas y chalets.  
 L. P. GAS  
 Alcalá, 30. Tef. 31 45 61. MADRID

**CINZANO**  
 VERMOUTH

**SEGUNDA DIVISION**  
(Grupo primero)

(0-2) Tarrasa - Gijón, 3-3.  
 (1-1) Basconia - Sabadell, 2-1.  
 (1-6) Baracaldo - Alavés, 1-1.  
 (0-2) Indauchu - Sestao, 0-1.  
 (1-2) FERROL - Santander, 0-3.  
 (0-2) Condal - DEPORTIVO, 2-2 (jugado el sábado).  
 (1-5) CELTA - Leonesa, 3-1.  
 (3-3) Avilés - ORENSE, 0-1.

**TERCERA DIVISION**  
(Grupo primero)

(2-4) Lemos - Cambados, 5-1.  
 (4-2) Ordnes - Vivero, 0-2.  
 (0-2) Santiago - Turista, 0-0.  
 (0-1) Flavia - JUVENIL, 1-0.  
 (0-3) FABRIL - Pontevedra, 2-0.  
 (0-4) Gran Peña - Lugo, 2-1 (jugado el sábado).  
 (0-2) Zeltia - Corujo, 7-0.  
 (2-2) Arosa - Arsenal, 1-0.

## Quinielas

Lista provisional de los premios Jornada anterior a la de ayer, está expuesta en la Delegación. Admitimos reclamaciones inclusión lista definitiva, hasta las 14 horas de mañana, martes.

BITTER **CINZANO**  
 soda

**CLASIFICACION**  
J. G. E. P. F. C. P.

Santander	28	17	7	4	62	26	41	+13
CELTA	28	17	3	8	57	34	37	+9
ORENSE	28	14	7	7	52	36	35	+7
DEPORTIVO	28	15	3	10	51	43	33	+5
Sabadell	28	13	4	11	49	35	30	+2
Gijón	28	13	4	11	53	40	30	+2
Tarrasa	28	11	6	11	43	42	28	
Indauchu	28	12	3	13	52	50	27	-1
Baracaldo	28	10	7	11	52	50	27	-1
Condal	28	10	6	12	40	43	26	-2
Leonesa	28	9	7	12	44	57	25	-3
Basconia	28	10	4	14	37	55	24	-4
Alavés	28	8	7	13	44	68	23	-5
Sestao	28	8	6	14	28	42	22	-6
FERROL	28	9	2	17	47	73	20	-8
Avilés	28	5	10	13	34	51	20	-8

**CALZADOS LA NUEVA**  
 SAN ANDRES

**RECUERDEN NEGRESCO**  
 Para Bodas, Primeras comuniones y Banquetes  
 TORREIRO, 23 - TELF. 2110

**CEMENTOS PORTLAND ALBERDI-S.A.**  
 MOREIRA y Cia. S. L.  
**CALZADOS "FLORENCIA"**  
 GALERA 50

**Cerveza LA ESTRELLA de GALICIA**

**EL PRODUCTO DE CALIDAD DE UNA FABRICA AUTENTICAMENTE GALLEGA**

TERCERA DIVISION

El vacilante Fabril venció por 2-0 (0-0) al cabecilla y seguro campeón, Pontevedra

Pan y Antonio Martin marcaron los tantos en un partido en que el viento fué factor importante En Padrón, juego soporífero y victoria del Favia sobre el Juvenil, por 1-0 (0-0)

Crónica de MARATHON

ESTADIO MUNICIPAL DE RIAZOR. EQUIPO ARBITRAL, del Colegio Gallego: D. Avelino Iglesias y señores Cortés y González (Aguilino).

PONTEVEDRA CLUB DE FUTBOL: Estévez, Caqui, Cholo, Marcelino, Pedro, Otero; Fírelo, Guillermo, Fídel, Carballinés, Alcalde.

FABRIL SOCIEDAD DEPORTIVA, DE LA CORUNA: Pita, Blanco, Tino; Adolfo, Mantido, Tablilla; José Roibás, Antonio Martín, Pan, Ruiz, Salgado.

TANTOS: Fabril, 2 (Pan, Antonio Martín); Pontevedra, 0.

SAQUES DE ANGULO: Fabril, 1 y 5 = 6; Pontevedra, 3 y 1 = 4.

AMBIENTE: Tarde gris y ventosa; terreno algo blando y cada vez más despojado de hierba; mediana concurrencia.

PRIMER TIEMPO.—Saca el Pontevedra, con el viento a su favor. Minuto 4: Alcalde sufre un calambre y permanece dos minutos al margen del rectángulo.

SEGUNDO TIEMPO.—Viento favorable al Fabril, aunque no tan fuerte como antes.

Minuto 4: el Fabril avanza por la derecha y, en jugada algo confusa, PAN marca el primer tanto del equipo coruñés.

Minuto 9: se han lanzado tres saques de ángulo consecutivos sobre la puerta del Pontevedra. El tercero, después de un fugaz barullo en el área, da lugar a que ANTONIO MARTIN empalme un gran cañonazo que es la afirmación de la victoria fabril.

A los viejos aficionados, el Pontevedra nos hace evocar el grato recuerdo de aquel lamentablemente desajustado Eirifia, asiduo cliente del antiguo campo de Riazor, en donde tantas veces ofreció su juego brioso, noble y alegre. Aquel Eirifia que dio al fútbol regional --y al nacional-- figuras tan representativas y eficaces como Edelmiro, Fariña, Vifias, Besada, Guevara, O'Donnell.

Ahora, el Pontevedra se presenta con una camiseta extraña. ¿Por qué no la añorada camiseta amarilla, tan inofensiva, tan llamativa y tan clásicamente pontevedresa?...

Este Pontevedra de hoy --o de ayer, si se prefiere-- está culminando una triunfal segunda vuelta de su liga, en la que, luego de desbordar a los favoritos de la primera fase, y a falta de dos jornadas, tiene ya asegurado el título de campeón del grupo de Galicia. ¿Merecidamente? Sin duda. Tanto como el Orense, hace un año, por lo menos. Y sin embargo, en su encuentro de ayer con el Fabril no convenció enteramente. Tuvo un fuerte viento en su favor durante la primera parte, agente propicio --como lo fue después al Fabril-- para asegurar o, por lo menos, hosquear su victoria, y no acertó a dar la debida réplica a las ofensivas de un rival que en esta lucha se jugaba su permanencia en la división nacional inferior. Como que estos primeros cuarenta y cinco minutos, sin fútbol brillante, por cierto, fueron de juego nivelado, con un balance aproximadamente equilibrado de ataques y contraataques. El Fabril emprendió la lucha con precauciones: desplazó a su exterior izquierdo, Salgado, y lo situó atrás, unos ratos como tercer medio; otros, como cuarto zaguero. Parecía su propósito capear el tem-

peral --el viento-- y reservar sus energías ofensivas para una segunda parte con este elemento en su favor. Fuese o no fuese esta su intención, lo cierto es que acertó plenamente en la táctica al conseguir arribar al descanso con el marcador inédito.

Luego, sin excesivas dificultades, con un viento que ayer fue decisivo elemento propicio, y aun manteniendo a Salgado en la retaguardia, se lanzó resueltamente al ataque y, antes de que transcurriera el minuto cuarto, conseguía su primer tanto. Y cinco minutos después, en una fase de presión insistente, con tres saques de ángulo consecutivos, en el remate al tercero de éstos, alcanzaba el segundo, definitivo.

Vencido el Pontevedra, el triunfo teóricamente logrado, pudo el Fabril haber elevado la diferencia, pero... el Fabril es un equipo coruñés y sus hombres --sus delanteros, sobre todo-- parecen sentir la necesidad de acreditar o bien su naturaleza o bien su vecindad. En situaciones especialmente favorables para el remate, lo que hacían era... no rematar. ¡Cuántas oportunidades así se malograron!

Lo mejor del Pontevedra, su conjunto: duro, sin estridencias; rápido, combativo, articulado y resistente. Si la suerte, en la promoción, le es tan favorable como ayer el viento al Fabril, puede repetir --¡y cuánto lo celebráramos todos!-- la hazaña del Orense un año ha. Que la Galicia futbolística bien merece tantos clubs en segunda división como provincias. En este partido, los mejores hombres de Pasarón fueron el defensa izquierdo, el extremo y el medio de la derecha y los interiores.

El Fabril se comportó, evidentemente, de manera muy superior a pasadas veces. Un triunfo por dos tantos de diferencia sobre el cabecilla del grupo es significativa señal de acierto. Los fabrileños resistieron en la primera parte, con eficacia y suerte, las embestidas del "tandem" Pontevedra-Viento, y en la segunda pudieron dominar y vencer a su rival. Hombres azules destacados, Blanco, Mantido y Salgado, atrás, y en la vanguardia, los tres del centro.

Don Avelino Iglesias, para no disentir en el unánime concierto nacional "silbático" del gremio, cerró los ojos a las áreas y no sancionó más faltas que las de puro trámite. Ellos sabrán por qué.

AROSA-ARSENAL, 1-0 (1-0)

VILLAGARCIA DE AROSA 3.—Esta tarde, en La Lomba de Arosa, venció el Arsenal por un tanto a cero, en un partido muy disputado e interesante, como corresponde a dos equipos que luchan por clasificarse para jugar la liga de ascenso a categoría superior.

La primera parte tuvo dos tónicas. Una, en la que el Arsenal atacó con más insistencia, y otra, de iniciativa del Arosa. Pero todo ello sin que el agobio fuera constante en ningún momento. Esta circunstancia, unida a la de que los equipos, pese a presentarse con ciertas precauciones defensivas, no descuidaron nunca el ataque, dio a la pugna una movilidad grande.

El único gol de la tarde, válido, lo marcó, a los 22 minutos de la primera parte, Fresco, al rematar muy bien al ángulo un rechazo flojo de la defensa ferrolana. Exactamente en el mismo minuto del segundo tiempo, marcó otra vez el Arosa, pero anuló el gol el árbitro señalando una falta a García. Mediada esta segunda parte, el árbitro expulsó a Naya, del Arosa, por agresión a un contrario, haciendo seguidamente lo mismo con Perniche, del Arsenal. Si la expulsión de Naya fué

justa, no nos pareció tanto la del jugador ferrolano.

El arbitraje del señor Miguez, bueno en la primera parte. En la segunda ya no lo fué tanto, aunque quizá influyera en ello la actuación del juez de línea señor Ramos Otero, con quien se metió mucho el público, y con justicia. En la otra banda actuó el señor Naya, del mismo Colegio arbitral, que precisamente fué solicitado por el Arsenal.—JOTADE.

ORDENES - VIVERO, 0-2 (0-0)

ORDENES 3.—Mal partido el disputado esta tarde en el campo de Vista Alegre, entre los equipos Vivero y Ordenes, que terminó con el resultado de 2-0, a favor del Vivero.

Empezó dominando el equipo local, pero sus avances nunca inquietaron a la meta del Vivero, pues eran muy bien cortados por la defensa. Poco a poco, se va imponiendo el equipo forastero y el portero local, evita con una espléndida parada, que el Vivero inaugure el marcador. El juego desarrollado en este primer tiempo, fue de muy baja calidad.

En la segunda mitad, el juego sigue con la misma tónica. A los 5 minutos, Juan, delantero centro del Vivero, de un fuerte tiro, marca el primer gol para su equipo. A partir de este gol, el juego se hace muy sucio y son frecuentes los encontronazos entre los jugadores, que el árbitro no sabe cortar. A los 12 minutos, Aneiros marca el segundo y último gol de la tarde, en una buena jugada de la delantera forastera.

Fue el peor partido que se ha visto en esta temporada y no merece ser destacado ningún jugador. El árbitro, señor Vázquez, estuvo a tono con el encuentro.—ANCRISPE.

FLAVIA - JUVENIL, 1-0 (0-0)

PADRON, 3.—En un encuentro sin pena ni gloria, Perulinos y padroneses aburrieron, con un soporífero juego, exento no tan sólo de calidad técnica, sino también del más elemental amor propio y coraje, características esenciales de este deporte, al escaso público que asistió al Souto y que hizo sonar palmas de tango por los pocos merecimientos que los protagonistas de este simulacro de partido de fútbol realizaron durante los noventa minutos de juego. Ni siquiera el tanteador proporcionó emoción a los espectadores, pues, por lo que se estaba presenciando, parecía imposible que ninguno de los dos equipos pudiera marcar un gol. Sin embargo, al acierto individual de Sancho, que tiró muy bien a un ángulo, cuando iban 20 minutos de juego de la segunda parte, debe el Flavia su precaria victoria, que, podemos considerar merecida, ya que el Juvenil nada hizo por impedirlo, empleándose sus jugadores con una indolencia y una lentitud como si se tratara de ventilar un partido para ellos de mero trámite.

Como no caben destacados, únicamente diremos que nos agradaron del equipo coruñés el defensa Lariño, reciente adquisición del Deportivo y el flavista Sende.

Arbitró bien y sin complicaciones, el vigués Arroyo. Los equipos formaron así:

FLAVIA: Chato; Cera, Barral, Sende; Purucho, Nino; Cayó, Benjamín, Antonio, Sancho, José Antonio.

JUVENIL: Moncho; Souto, Lariño, Barral; José Antonio, Barbeito; Castro, González, Barús, Tito Blanco, Veleiro.—J. DE CASTRO.

SANTIAGO-TURISTA, 0-0

SANTIAGO, 3.—El partido disputado esta tarde en Santa Isabel entre el Santiago y el Turista tenía gran trascendencia, pues para el once vigués una victoria significaba mantener sus posibilidades de disputar la liga de ascenso, y para los compostelanos, el triunfo le apartaría de la zona peligrosa en que se halla.

El Santiago ofreció un encuentro excelente y ejerció fuerte dominio durante todo el partido, excepto en el último cuarto de hora, que fué de presión del bando visitante gracias al extraordinario esfuerzo de sus componentes, que se volcaron materialmente sobre la puerta local. Pero ni uno ni otro conjunto lograron hacer funcionar el marcador.

Por el Turista, que defraudó, y que, al verse impotente para alcanzar la victoria, recurrió al juego subterráneo, atajado por el árbitro con no pocas dificultades, destacaron los defensas, Gómez y Chacho, y por el Santiago, Quintero, Carretero, Chago y Caneda.

Arbitró el coruñés Morlán, con jueces de la misma capital, y su labor resultó acertada.—TRAVIESO.

LEMONS - CAMBADOS, 5-1 (1-1)

MONFORTE DE LEMOS, 3.—Hasta el minuto 30 de la primera parte no

(CONTINUA EN LA PLANA NUEVE)

PRIMERA DIVISION

(VIENE DE LA PLANA CUATRO)

de ambos conjuntos, pero ha sido uno de tantos partidos mediocres de la actual temporada. Aún cuando el Español alineó a varios reservas, éstos no desmerecieron de los titulares. Son jóvenes que constituyen promesas para la próxima temporada. El Oviedo fracasó como otras veces en mordiente.

Se inició el partido con avances locales y el portero españolista se luce en buenas paradas, aunque no de multifolista y Carlos Gomes realiza dos pacho peligro. Hay una reacción española que se aplauden. Vuelve a dominar el Oviedo, que pierde varias ocasiones de marcar por la inutilidad de la delantera, ya que Lalo y Calleja con Artabe, pierden goles casi hechos. A los 30 minutos, Braga, en jugada personal, dribla a varios contrarios y lanza un tiro que Carlos Gomes desvía a córner. Se registran tiros consecutivos de Paquito y Sánchez - Lage que neutraliza bien Vicente. Lalo falla en sus intervenciones y el juego se hace embarullado hasta el extremo de que el público silba a ambos conjuntos.

La segunda parte resulta más movida, con dominio ovetense y frecuentes disparos que resultan nulos. El público abronca a los dos conjuntos ya que el partido transcurre carente de interés. A los 18 minutos, Lalo realiza la mejor jugada del partido: pasa a Sánchez Lage y éste a Artabe quien de potente disparo, logra el tanto ovetense que había de ser el único del partido. Hasta el final el dominio del equipo local es constante, pero los delanteros continúan mostrándose ineficaces ante la puerta catalana.

Del Oviedo no puede ser destacado ningún jugador y otro tanto podemos decir de los componentes del Español. Únicamente es dado mencionar, aqulitandolo mucho, a ambos guardametas. Los otros, además, actuaron desganaos y sin entusiasmo, en un encuentro eso sí, francamente intrascendente.—(ALFIL).

OSASUNA - ELCHE, 1-3 (1-3)

PAMPLONA, 3. — OSASUNA: Vaquero; Egaña, Zoco, Zubiaurre; Esquizabel, Antonio; Areta, Recalde, Sabino, Ruiz y Cerdán.

ELCHE: García; Alcantarilla, González, Quirant; Moll, Mezquita; Cardona, César, Fuertes, Re y Pahuet.

Catastrófico partido por ambas partes, pues si bien el Osasuna ha resultado batido, no ha sido, ni mucho menos, por los méritos de su contrario, sino por una actuación deficientísima del árbitro, señor Asensi, que ha escuchado a lo largo de todo el encuentro abundantes broncas.

Los dos primeros goles del Elche han sido así: a los 4 minutos, un rebote coque adelantada a la defensa local y Re aprovecha la ocasión para filtrarse y batir a Vaquero desde muy cerca. El segundo, a los 8 minutos, es precedido de dos claros fuera de juego consecutivos, a cargo de César y de Re, señalados por el juez de línea, pero que el señor Asensi no quiere ver, aprovechando el repetido Re para tirar de forma imparable y a dos metros del guardameta local.

A los 14 minutos se produce una jugada muy bonita a cargo de Recalde, Sabino y Cerdán, que remata éste de cabeza a las mallas. A los 29 minutos, el público reclama un penalty por mano de César, que se ha colocado de defensa central, pero pese a las protestas de los jugadores osasunistas, el señor Asensi no lo concede. A los 39 minutos, el delantero centro del Elche empalma un tiro durísimo que bate por tercera vez a Vaquero. Y con el resultado de 3 a 1 a favor de los visitantes, se llega al descanso.

En la segunda mitad, el Osasuna ataca con verdaderos bríos y acorrala al Elche, pero los delanteros locales no consiguen marcar. Pese a ello, Osasuna sigue atacando fuertemente y el Elche ha de emplearse a fondo para contener la avalancha local. En varias ocasiones, el rol está a punto de llegar. La delantera local presiona, pero se llega al final del encuentro sin más variaciones y con la victoria del Elche.

En el Osasuna ha fallado lamentablemente la defensa y la media, siendo sobre todo esta última la peor línea del equipo. En la delantera destacaron Cerdán y Sabino.

El Elche ha demostrado ser un equipo tan malo como el propio Osasuna, con la sola excepción de que se ha mostrado incisivo y peligroso. El Osasuna ha reafirmado la impresión general que se tenía de que hay buenos jugadores, pero no conjunto, y que aquéllos no están en forma física.

El arbitraje de Asensi ha sido deficiente, favoreciendo notablemente al Elche; ha seguido el juego de lejos y se ha equivocado con gran frecuencia. Verdaderamente lamentable.—(ALFIL).

LAS PALMAS - REAL SOCIEDAD

2-0 (1-0)

LAS PALMAS, 3.—REAL SOCIEDAD: Araquistain; Irulegui, Ansoa, Elizondo; Gordejuela, Galardi; Alquizar, Ribera, Gallastegui, Paz y Sarasqueta.

LAS PALMAS: Pefin; Campa, Rusiñol, Nelles; Samblas, Espino, Zubillaga, Parodi, Mola, Gamis y Aguado.

Dirigió el encuentro, sin complicaciones, el señor García Fernández.

Los realistas se entregaron a un ataque masivo, pero sin orden, contra la puerta canaria; con lanzamientos defectuosos, tratando de sorprender, de entrada, a las líneas defensivas del equipo local. Y aunque lo consiguieron a medias, sus intentos no se coronaron nor el éxito debido al atrope-

llamiento con que llevaron el juego, perdiendo varias buenas ocasiones para adelantarse en el marcador. Los canarios replicaron con rapidez y el juego tuvo fases de interés, aunque sin brillo.

La primera parte terminó con el resultado de uno a cero a favor de Las Palmas, gol conseguido por Zubillaga, a los cuarenta minutos. En la continuación, aunque los donostiarras redoblaron sus esfuerzos, tampoco lograron la igualdad, pese al empeño que pusieron, viéndose, por el contrario, nuevamente batidos por Aguado, a los 37 minutos, en jugada de Mola y Parodi, con pase a Aguado.

No es posible señalar ninguna jugada de mérito en ninguno de los dos conjuntos, porque la lucha se entabló de poder a poder, con patadones, y se hizo un partido movido, pero sin lucimiento alguno, ni individualmente ni por conjuntos.

Los equipos, tal como se comportaron en el terreno de juego, merecen la clasificación señalada en la tabla, observándose en la Real Sociedad, muy especialmente, la pérdida de aquel terrible bloque, hábito que les permitía antaño, defender su puerta, sin descuidar el ataque.

Por líneas, fue la media la más regular y en el ataque, destacó el deseo de Paz para poner orden en el juego, sin conseguirlo. La defensa cumplió, sobrelasaliendo Ansoa.

Por el Las Palmas, bien Rusiñol, en la defensa; aceptable la media y actuación discreta del ataque, notándose las ausencias de Vicente y Lázraz, ya que Gámiz fue una figura decorativa, como interior.

El campo registró una flojísima entrada y el interés estuvo fijo en el marcador simultáneo.—(ALFIL).

CAMIONETA ISETTA CICLOS LOBON

LINARES RIVAS, 57 - LA CORUNA

VALLADOLID-BETIS, 0-1 (0-0)

VALLADOLID, 3. — Arbitró muy desacertadamente en la aplicación de la ley de la ventaja el señor Lacambra, colegiado que actuaba por primera vez en Zorrilla, campo en el cual también se presentaba el Betis, equipo que triunfó merecidamente en esta primera actuación, sin que se le pueda poner reparo alguno a su meritisima victoria.

El Betis, desde el primer momento, plantó el partido de acuerdo con las características que mejor servían al plan preconcebido de defensa clásica, cubriendo excelentemente a los elementos peligrosos de sus rivales. Así la lucha transcurrió ante una frecuente y hasta prolongada insistencia en el ataque de los castellanos, que no supieron, o no pudieron, aprovechar el dominio territorial y traducirlo en goles.

Pero es que, además, el Betis contaba en esta ocasión con un guardameta extraordinario, Otero, que, en última instancia, hacía nulos cuantos intentos realizaba la vanguardia vallisoletana, con una rapidez de reflejos realmente extraordinaria.

Así su actuación se convirtió en memorable y él, desde luego, en el mejor de los 22 jugadores que pisaron el terreno de juego y peón muy importante en los dos positivos conseguidos por su equipo.

La facultad rematadora del Valladolid y sus continuos ataques no pudieron sacar de la vulgaridad el encuentro que transcurrió sin pena ni gloria y sin incentivo de los goles que pudieran dar alguna animación al tedioso partido.

En la segunda parte la tónica es idéntica, si bien, a los 10 minutos, los andaluces habían de conseguir el gol que supondría su victoria en una jugada con pase de Rojas, que llevó muy bien la pelota, a Kuzman, el cual, solo ante el meta Estrens, otro destacado en las pocas pero incisivas incursiones forasteras, bate fácilmente al guardameta vallisoletano.

Sin más variación había de terminar este encuentro, en el que distinguieron los béticos Grau, Lasa, Kuzman y Rojas, y tan sólo el portero local, ataques continuados y constantes de los locales y nuevas intervenciones de Otero, que demostró hoy ser un portero fuera de serie.—(ALFIL).

RAFAEL-ALBERTO PELUQUERO DE SEÑORAS

REAL 64

"CASA CAMPOS" Estrecha de San Andrés, 23 y 24 y San Nicolás 75

DR. A. GUTIERREZ MOYANO

DIABETES ALERGIAS Asma, Colitis, Eczemas, Urticarias, Reumatismo, Tuberculosis. De 12 a 2 y de 5 a 7 JUANA DE VEGA, 17

HOY, LUNES, EMPIEZA LA LIQUIDACION DE EXISTENCIAS POR NECESIDAD DE LOCAL CON EL 20, 30 Y 40 % DE DESCUENTO DE SU PRECIO EN FABRICA PAÑERIAS CELEDONIO RIEGO DE AGUA, 25 y 27 SOLAMENTE LOS DIAS 4, 5 Y 6 DE ABRIL

# JUSTICIA CUMPLIDA

## Los estudios de los hijos como causa de «necesidad»

Por F. JIMENEZ DE LLANO

Basándose en la necesidad de establecer su hogar en determinada capital para la debida instrucción de sus hijos, todos en edad escolar, y tres de ellos cursando ya los estudios de Bachillerato, se ejerció acción negatoria de la prórroga de un contrato de inquilinato, que fue rechazada por el Juzgado Municipal, cuya sentencia confirmó el de Primera Instancia.

de la Audiencia de este Territorio dio lugar al recurso de suplicación interpuesto por la arrendadora y, por lo tanto, estimó la demanda y acordó el lanzamiento del inquilino.

La Sentencia, de 30 de Diciembre de 1959, sentó la siguiente doctrina:

A) Que el recurrente impugna el concepto jurídico de necesidad que sienta la sentencia recurrida, y cierto es que para subrayar la incorrección con que ese concepto se define y no aplica, basta fijarse en que el considerando decisorio, en realidad, del debate, asegura dos hechos indiscutibles como son el deber que impone a los padres el art. 155 del Código Civil y la imposibilidad de restricciones a la facultad de que aquéllos tengan en su compañía a los hijos que realizan estudios; pero lejos de llegar, con estas premisas, a la conclusión de que, en el caso particular que se juzga, la demanda se halla transita del espíritu que vive en su inciso segundo del art. 63 y que el Juzgador se halla frente a uno de aquellos casos en que la necesidad se demuestra al margen de las presunciones jurídicas que el concepto establece, cruza unas consideraciones de intrascendente fuerza y de difícil alcance, porque ni es precisamente la labor del órgano jurisdiccional sentar premisas de aplicación general, extrañas a la subunción de la norma abstracta en el caso concreto, que esquemática la labor judicial, ni valora siquiera, o da la razón de cada uno de los presupuestos que enumera y luego desatiende.

B) Que en esta ineficacia de los razonamientos es donde la finalidad lícita, ponderada y jurídica de la acción, encuentra su viabilidad, porque la necesidad sentada que se apoya en el doble deber que la sentencia reconoce a los padres, no se desvirtúa por la no constancia de la inexistencia de colegios adecuados en el pueblo de residencia de la demandante, no constancia que --aun sin recurrir a elementales conocimientos geográficos-- habrá de traducirse indeclinablemente en inexistencia, porque de no ser así ya tendría buen cuidado la parte demandada de traer su mención a los autos, y mucho menos por la edad de los educandos, que es precisamente la que los inserta en la órbita de la enseñanza media que no se imparte en el pueblo donde viven y que ya tradicionalmente atrae a esa capital universitaria las familias de los que la cursan.

C) Que debe acentuarse aún en este evento particular que se juzga, que la inexistencia del arrendatario, claramente precisada a través de la sentencia y de las certificaciones de empadronamiento, refuerza, si ello fuera posible, la posición de la accionante, e impone en todas sus partes la admisión del recurso.

Desde luego la doctrina de esta sentencia, que se dictó siendo Ponente don Ramón Fernández y Fernández --quien a sus sólidos conocimientos una siempre la más absoluta ponderación-- es a mi juicio irreprochable. Si efectivamente puede haber casos de notoria necesidad de una vivienda, pocos habrá más justificados que el contemplado en la resolución reproducible, en la que los propietarios del inmueble, residentes en un pueblo de la provincia donde no existe Instituto, con varios hijos en edad escolar, optan por convivir con ellos en la capital universitaria, en vez de dejar a los menores sin su compañía, quizá por los innumerables peligros que para la buena formación de éstos supondría el residir lejos de la tutelar acción de sus padres.

De ahí que me parezcaafortunadísima la tesis del fallo que corrigió la que habían sustentado los Juzgados inferiores.

### BUFE PBLICO

PREGUNTA: Quiero hacer en la vivienda que llevo alquilada una obra que, aunque de escaso valor, modifica la configuración de la misma y el dueño no la autoriza. ¿Existe algún medio de llevarla a cabo sin peligro de lanzamiento?

RESPUESTA: Si el restablecer la situación del piso, después de hecha la obra no supone un gasto superior a tres mensualidades de renta, puede usted llevarla a cabo entregando o poniendo a disposición del arrendador antes de realizarla, la cantidad necesaria para volver la vivienda a su primitivo estado y siempre que esas obras no debiliten la naturaleza y resistencia de los materiales empleados en la construcción de la finca.

# SUCEDIO ASI

## Tres norteamericanas, asesinadas por el «monstruo de la nieve»

### Un premio de 35.000 dólares ha sido ofrecido por la captura de criminales.

#### Las víctimas estaban casadas con unos industriales de Chicago

¿QUIEN las ha matado, cómo y por qué? Un día, a principios de esta primavera, cuando los cadáveres de tres mujeres de Chicago, famosas por riqueza, fueron encontrados en una caverna de un parque público, a ciento cincuenta kilómetros de la ciudad, estas preguntas comenzaron a pesar como una obsesión en el ánimo de sus maridos, de sus hijos y de millones de ciudadanos aterrizados e indignados. Este ha sido uno de los más misteriosos, bárbaros e inhumanos delitos de los últimos años. El lugar donde ha sido cometido se conoce con el nombre de "Starved Rock Park", o mejor, por el parque en el que están enclavadas las "Rocas de los Famosos".

Hace doscientos años, una tribu india prefirió morir en este lugar antes que rendirse a la civilización. Ahora, la tragedia de las tres mujeres asesinadas ha devuelto al parque su siniestra fama.

#### TODAS ELLAS AMABAN LA NATURALEZA Y LOS PASEOS POR LOS BOSQUES

Mildred Lindquist, una de las tres víctimas, tenía 50 años y era una mujer amante de las flores, siempre risueña y alegre, madre de dos hijos. Su marido es vicepresidente de un Banco local. Su amiga, Lillian Oetting, tenía también 50 años, era madre de tres hijos adultos y esposa de un dirigente de la compañía telefónica "Bell". La tercera víctima, Frances Murphy, era una señora de 47 años, madre de cuatro hijos, de uno de los cuales iba a tener un niño dentro de un mes; su marido es vicepresidente de una importante industria. Las tres mujeres, con sus familias habitaban en Riversdale, un barrio residencial de Chicago, donde casi todas las calles llevan nombres de poetas, pintores y artistas. Todas ellas tenían una pasión común: amaban la naturaleza y las excursiones por los bosques.

El parque "Roca de los Famosos" es un lugar ideal para hacer excursiones. Es una vasta zona cubierta de árboles, limitando con la orilla izquierda del río Illinois, surcada por centenares de kilómetros de senderos tortuosos. Dentro hay un albergue y, a dos kilómetros de distancia, un profundo barranco llamado "cañón de San Luis", uno de los puntos más visitados por los turistas y los clientes del albergue. Durante el invierno, este parque es frecuentado por recién casados en luna de miel, por hombres de negocios con los nervios tensos y que van en busca de calma y distensión, y por individuos que quieren hacer de este parque el lugar de sus sueños de artistas. Las familias a que pertenecían las tres mujeres asesinadas solían pasar en el parque dos o tres días cuando llegaba la primavera; pero este año, los maridos demasiado ocupados con sus negocios renunciaron a la jira y las mujeres decidieron hacerla ellas solas.

Salieron un lunes por la mañana en el automóvil de la señora Murphy, con la intención de estar ausentes durante cuatro días. Llegaron al albergue hacia el mediodía, dejaron sus equipajes, se cambiaron de ropa, comieron y poco después de la una estaban dispuestas para adentrarse en el parque, armadas con sus máquinas fotográficas y sus gafas de sol. El último hombre que las vio perdiéndose entre la nieve fue un portero del albergue.

El mismo lunes por la noche, George Oetting, desde su casa de Riversdale llamó por teléfono a su mujer, pero no obtuvo respuesta a pesar de lo avanzado de la hora. Un poco preocupado rogó a la camarera del albergue que mirase en la habitación de su esposa pensando que podría haberle ocurrido algo. La camarera encontró la estancia vacía y el lecho sin deshacer. Al día siguiente Oetting siguió llamando; la respuesta era siempre la misma: la habitación estaba vacía y nadie podía dar razón de su esposa.

#### UNA ESCENA DE SANGRE Y DE VIOLENCIA, AL ESTILO ANTIGUO

Aquel mediodía empezó a nevar de nuevo. Los otros dos maridos fueron puestos al corriente de la extraña desaparición de sus esposas. Avisadas las autoridades, pensaron éstas que las tres mujeres se habrían perdido durante la tempestad de nieve. La respuesta no satisfizo a Murphy ni a Lindquist, que se presentaron inmediatamente en el albergue. Se daba la circunstancia que, vecino al parque, había un correccional de menores cuyos ocupantes por trabajar en el talado de árboles, conocían todos los recovecos de la célebre "Roca de los Famosos". Ellos ayudaron a la Policía y a los atribulados maridos en sus pesquisas.

El "cañón" es una escarpadura profunda, de unos veinte metros, a la



He aquí a las tres víctimas: a la izquierda, la señora Lillian Oetting, de 53 años, esposa de un directivo de la compañía telefónica "Bell" y madre de tres hijos; en el centro, la señora Frances Murphy, de 47 años, esposa de un industrial y madre de cuatro hijos ya mayores, y a la derecha, Mildred Lindquist, de 50 años, esposa de un banquero y con dos hijos. Las tres mujeres compartían su pasión por la vida de naturaleza, que les llevó en los primeros días de esta primavera al parque nacional de la "Roca de los Famosos", donde encontraron una trágica muerte

que es muy difícil bajar desde el bosque. A la entrada del "cañón" hay una caverna de unos tres metros de altura y cinco de longitud, a la que llegaron el miércoles los muchachos del reformatorio, en busca de alguna huella que aclarase el paradero de las tres mujeres. Cuando penetraron en lo profundo de la cueva, un espectáculo de horror se alzó ante ellos. Sobre la pared, escrito con rojo de labios aparecía esta frase: "Sam ama María"; "Hello, Charlie". En tierra yacían los cadáveres de las tres mujeres, con los ojos vidriosos mirando al cielo de la caverna y la cabeza vuelta hacia la izquierda como si alguien hubiera estado tirando de los pies. Dos de las mujeres estaban tan cerca que casi se tocaban; la tercera se hallaba un metro más allá. Lillian Oetting tenía entre los dedos unos pocos cabellos descoloridos, probablemente de la cabeza del asaltante. La señora Murphy tenía el dedo índice de la mano derecha aplastado. Todo el lugar estaba regado de sangre.

El espectáculo resultaba horrible sobre todo por la blancura de la nieve que imponía un rudo contraste. Todos los sindicatos habían sido borrados por ésta, después de varios días cayendo sin cesar. No obstante, excavando en la nieve, fueron encontrados diversos objetos. Cerca de la caverna se halló una gruesa rama, de unos cinco kilos de peso y cubierta de manchas de sangre. También se encontraron unas gafas, un paquete de cigarrillos y una cámara fotográfica. Una navaja pequeña apareció bajo el cuerpo de una de las víctimas, así como un pedazo de cuerda a medio cortar. En suma, una escena de sangre y de violencia al estilo antiguo. Probablemente, las víctimas se defendieron antes de morir, como lo prueba el mechón de cabellos encontrado en la mano de una de las mujeres. Después, una tras otra debieron caer bajo los golpes del asesino.

#### EL ATAQUE DEBIO SER INSTANTANEO Y BRUTAL

Se pensó, en un principio, que las mujeres fueron asesinadas en el exterior, bastante lejos de la caverna y después arrastradas hasta dentro. Pero, los negativos encontrados en la

máquina fotográfica deshicieron esta hipótesis. Una de las fotos, tomada por la señora Oetting, mostraba a sus dos compañeras, cogidas del brazo y sonrientes, sobre un fondo boscoso y cubierto de nieve, llevando cada una sus gafas de sol. En otra, aparece la señora Lindquist sola y en una tercera, la señora Murphy bebiendo en una cascada delante de la caverna. El ataque se efectuó, al parecer, después de que la máquina hubo sacado estas fotos y fue instantáneo y brutal.

"Este es el más bárbaro delito que he conocido en toda mi larga carrera", ha dicho el jefe de la Policía local. La pregunta de todos es: "¿Quién las ha matado? ¿Ha sido un hombre solo, un bruto gigantesco, un abominable ser de las nieves, armado con una maza formidable? ¿O han sido dos, o tres? Sobre los objetos encontrados no ha sido posible hallar huellas dactilares, ni ningún detalle que sirva para identificar al agresor. Los maridos de las tres mujeres asesinadas han prometido un premio de 35.000 dólares para quien pueda facilitar alguna pista que conduzca a la captura del asesino. Todas las carreteras del Estado han sido bloqueadas y los registros son constante. Han sido detenidos varios individuos sospechosos de haber escrito las palabras que aparecían encima de los cadáveres en la caverna. Pero, nada de esto ha conducido a esclarecer el crimen. La Policía opina que se trata de un delito cometido por un maníaco homicida. Un famoso psiquiatra ha trazado el retrato psicológico del asesino: Es un hombre astuto y cruel que no hace del asesinato un fin, sino un medio para satisfacer sus sádicos instintos. No parece ser un débil mental; todo lo contrario, puede ser muy culto y disfrutar de una óptima posición social. Carece de la capacidad de frenar sus propios impulsos. No tiene sensación de culpa, ni remordimiento por lo que hace, ni capacidad de sentir compasión por sus víctimas.

Este es pues, el retrato íntimo del hombre que la Policía del Estado de Illinois busca, acusado del asesinato de tres mujeres en la "Roca de los Famosos".

### ATALAYA MEDICA

# MARAÑÓN

Por E. PEREZ - HERVADA

MARAÑÓN es una de las ventananas por las cuales la vida española se asoma al universo. Y quien dice la vida, dice la ciencia y el arte y la literatura y la historia y todo el conjunto del saber, que patentiza la actividad, el decoro, los conocimientos y la cultura. Y así, a través de esa ventana, el mundo discernía algo de España y España recibía, asimismo, algo de la luz que alumbraba otras naciones. Porque Marañón-español ecuménico y continental polarizado hacia Iberia--traspasó las fronteras con sus publicaciones y sus obras, deshizo muchos errores preteritos referentes a personajes célebres, expandió sentimientos de liberalismo y de comprensión, revalorizó nuestro arte de curar, se preocupó de la ética y de la moral cual eje de la existencia, y, al propio tiempo, importó descubrimientos ajenos, ideas fabricadas por otros, teorías en auge, y técnicas pertinentes a los médicos, hasta el extremo de que en tal trasiego favorable a las dos partes, trataba de europeizar España y trataba, también, de hispanizar el orbe.

Y en tan ardua tarea, motivo de admiración para quienes conocen la humana flaqueza y el rápido correr de las horas, tuvo que contar, precisamente, con la aquiescencia del tiempo, ya que el tiempo --unas veces con su rápido correr sin un Josué que lo detenga, y otras con su lento y desesperante caminar al dársenos en inútil demasia--tuvo que dejarse vencer ante la capacidad creadora y ante la indomable resistencia orgánica. Pues en cualquier labor precisan conjugarse el correr de los días y la fecundidad de un quehacer, imposible de llevarse a cabo si no brota continuo de un inagotable fontanar. Y aunque el tiempo, largo o corto a nuestro parecer, se sujeta a ineludible cronometración, no así el fluir de los pensamientos y de las ideas ni la facilidad de convertirlos en palabras o de plasmarlos en la letra, pues muchas veces el tiempo no se cubre con eficiente actividad al faltar las cualidades para ocuparlo hasta su máximo aprovechamiento. Y le sobra el tiempo a quien carece de conceptos difundibles; y quien atesora remanente de conceptos, de ideas y de pensamientos, por hallarse ahito de sapiencia y de facilidad para canalizarla, encuentra su instante y su momento propicios a crear su obra que pugna por materializarse en realidad tangible. La cuestión no estriba en perder el tiempo; radica en contar con facultad para llevarlo. Marañón siempre atesoraba tarea, porque la tarea proyectada no cabía en una constreñida dimensión temporal. Y cuando se atesora tarea sobrante y se encausa hacia los objetivos de lo porvenir, no importa el tiempo, pues si el tiempo falta nos consolamos con sentir esa ilusión emanada de futuras y absorbentes ocupaciones; y si la muerte corta el ciclo existencial, jamás habremos conocido ese vacío interior, causa y origen del tedio, del aburrimiento y de la monotona, y anuncio triste de que la vida se torna anódina y hueca. Aunque valorásemos en Marañón la cantidad y no la calidad, admira y asombra como pudo hacer tanto.

Y Marañón ignoraba la holganza, mereced a su ilimitado interés por lo circundante. Dice Ramón Cortiella que de estudiante conocía todo lo estudiado; que dialogaba con Medinaveitia de música, de medicina y de literatura; que en las salas treinta y treinta y uno del Hospital Provincial, descubrió una vez a cierto enfermo de tifus exantemático, ingresado por error, y que luego contagió a numerosos pacientes; que iba hasta el Cerro del Pimiento a observar en los barracones allí instalados a los infectados tíficos; que fichaba, describía y catalogaba los casos patológicos raros, internados en los diversos centros hospitalarios madrileños; y que explicaba a sus compañeros de curso cuanto ellos ignoraban. Luego los comienzos se vieron compensados con lo alcanzado.

Y un día de primavera, al brotar los verdes botones de los árboles y al abrirse las flores, se cerró en España una de esas ventanas a través de las cuales nuestra vida nacional se asoma al universo.

## PISOS MAGNIFICOS

3-4-5-6 y 7 habitaciones, exteriores, mas servicios, en el Barrio de nueva construcción mejor situado de MADRID; La AMPLIACION del BARRIO de la CONCEPCION DESEMBOLSO INICIAL: desde 37.000 y 30.000 PESETAS RESTO DEL PRECIO CON GRANDES FACILIDADES: hasta 10 y 30 años.

PISOS confortables en MADRID en el BARRIO de SIMANCAS. DESEMBOLSO INICIAL: desde 10.000 PESETAS PAGO DEL RESTO DEL PRECIO: en 10 y 30 AÑOS

EXCELENTE INVERSION DE CAPITAL: 20% NETO alquilando a su RENTA LEGAL los pisos adquiridos.

INFORMACION Y CORRESPONDENCIA

JOSE BANUS, S. A. EMPRESA CONSTRUCTORA Monte Esquinza, 6 • Tel. 24 86 35 MADRID

OPTICA ALEMANA REAL, 69

# KRUSCHEV REGRESO A MOSCU

(VIENE DE PRIMERA PLANA)

deseos de Kruschew de buscar un relajamiento para la tensión mundial, el jefe del Gobierno francés, al despedirse del dirigente soviético, cuando subía al aparato en el que había de realizar su viaje de regreso a Moscú, dijo: "La paz no es trabajo de un solo día. Es el trabajo de un largo período y de una larga tenacidad".

Ni Kruschew ni Debré mencionaron para nada a Alemania occidental, directa o indirectamente, aunque, como es sabido, durante su estancia en Francia, Kruschew aludió al militarismo alemán.

Unos dos mil curiosos presenciaron la salida del avión, en que Kruschew, acompañado de su esposa y miembros de su séquito, emprendió viaje hacia Moscú.—(EFE).

## REGALO SORPRESA PARA KRUSCHEV

PARIS, 3.—Nikita Kruschew, jefe del Gobierno soviético, ha recibido un regalo sorpresa, poco antes de subir al avión en que debe regresar a Moscú.

Cuando estaba haciendo una declaración de despedida, en el aeropuerto, un mensajero se acercó a él con un pequeño paquete que le remitía un francés residente en Lourdes.

Agentes de seguridad abrieron el paquete, con toda clase de precauciones. El contenido eran unas medallitas de la Virgen.—(EFE).

## MENSAJE A DE GAULLE

ESTOCOLMO, 3.—Desde el avión que le ha llevado a Moscú el jefe del Gobierno soviético, Kruschew, ha enviado un telegrama al presidente De Gaulle, cuyo texto es el siguiente: "Al dejar Francia, quiero expresar a usted, señor presidente, y al amistoso pueblo francés, la sincera gratitud por la excepcionalmente calurosa acogida que ha sido dispensada a mis acompañantes y a mí mismo, durante nuestra estancia en Francia. Me permito expresar mi confianza de que nuestras discusiones y las numerosas reuniones celebradas con los representantes de diversos círculos de Francia y con el pueblo francés, promoverán y fortalecerán las firmes relaciones amistosas entre nuestros países y facilitarán una futura relajación de la tensión internacional y una consolidación de la paz. Deseo a Vd. señor presidente, el mayor éxito y deseo prosperidad al gran pueblo francés. Firmado, Nikita Kruschew, presidente del Consejo de Ministros de la URSS. A bordo del "11-18" tres abril 1960.—(EFE).

## PROTESTA AMERICANA CONTRA NIKITA

WASHINGTON, 3.—El Departamento de Estado norteamericano ha publicado una protesta contra la declaración hecha por Nikita Kruschew, jefe del Gobierno soviético, en su conferencia de prensa, celebrada ayer, en París, referente a que podría negar los derechos occidentales de ocupación en Berlín, firmando un tratado de paz, por separado, con la Alemania oriental.

La nota norteamericana señala que los EEUU, "no pueden considerar ningún cambio en el estatuto de Berlín, que pueda hacer peligrar la libertad y la seguridad de su población".—(EFE) to de Estado ha dicho que "carecen de CARECEN DE SUSTANTIVIDAD UNAS DECLARACIONES DE KRUSCHEV"

WASHINGTON, 3.—El Departamento de Estado norteamericano ha publicado una protesta contra la declaración hecha por Nikita Kruschew, jefe del Gobierno soviético, en su conferencia de prensa, celebrada ayer, en París, referente a que podría negar los derechos occidentales de ocupación en Berlín, firmando un tratado de paz, por separado, con la Alemania oriental.

Esta declaración fue hecha como reacción a ciertas frases del dirigente

soviético, durante uno de los discursos que si Rusia y la Alemania orientales pronunciados en Francia. Kruschew tal llegasen a tal pacto, por separado, "todos los Gobiernos que tienen guarnición en Berlín, perderían sus derechos a mantener tales guarniciones". Pero la declaración del Departamento de Estado, dice que tal tratado "no tendría bases legales, tal vez que el actual estatuto de Berlín, solamente pudiesen todos los signatarios. "Por nuestra parte terminará por mutuo consentimiento—continúo diciendo— la declaración del Departamento de Estado—nosotros continuamos considerando estos acuerdos como válidos y obligatorios para todos los signatarios, incluyendo a la Unión Soviética.—(EFE).

## El Ministro del Ejército, en Santander

(VIENE DE PRIMERA PLANA)

litares. Luego emprenderá el viaje de regreso a Madrid.—(CIFRA).

### VIGÓN, EN MALAGA

MALAGA, 3.—El ministro de Obras Públicas, don Jorge Vigón, acompañado de altos jefes de su departamento, ha llegado a esta ciudad en tren expreso procedente de Madrid. En la estación fué cumplimentado por las autoridades y jerarquías locales, y seguidamente se trasladó a la iglesia catedral para oír la santa misa.

A continuación el señor Vigón y séquito visitaron el edificio donde se encuentran los nuevos locales de la Confederación Hidrográfica y la Comisaría de Agua. Después, se desplazó al pozo "Rany", del Ayuntamiento de Málaga, en el que se realizan sondeos para la adaptación de aguas con destino al abastecimiento de la ciudad.

Finalmente, asistió a una comida ofrecida por las autoridades malagueñas, y esta tarde visitará las obras que se realizan en la cuenca del Guadalhorce.—(CIFRA).

## Estado de alerta en todo el Oeste medio de Norteamérica

Amplias zonas del país, inundadas

CHICAGO, 3. — En todo el Oeste Medio de los Estados Unidos se ha declarado el estado de alerta, como consecuencia de las inundaciones provocadas por las persistentes lluvias que se han abatido sobre varios Estados de la Unión.

Unas 15.000 personas se han visto obligadas a abandonar sus hogares. Lluvia y nieve han desbordado varios pequeños ríos y torrentes en los Estados de Nebraska y Iowa.

Unos sesenta presos de la Penitenciaría de Fort Madison se han unido a los hombres que luchan contra las inundaciones.—(EFE).

## El Papa recibió al primer Cardenal de raza negra

CIUDAD DEL VATICANO, 3.—Su Santidad el Papa Juan XXIII ha recibido al primer Cardenal de raza negra, doctor Laurian Rugambúa, y a cierto número de misioneros y estudiantes negros.

El Cardenal Rugambúa, Obispo de Rutara (Tanganika), estaba acompañado por 105 estudiantes del Colegio de San Pedro y otros varios del Colegio de la Propagación de la Fe, donde cursan sus estudios futuros misioneros de la Iglesia. Muchos de ellos son de raza negra.

Su Santidad el Papa les dirigió unas palabras, recordando sus días de juventud y su entusiasmo por ayudar a la causa de las Misiones.—(EFE).

## «Existe una perfecta armonía entre la Iglesia y el Estado cubano» (Monseñor Manuel Rodríguez)

LA HABANA, 3. — El Obispo cubano Monseñor Manuel Rodríguez ha declarado que "existe una perfecta armonía entre la Iglesia y el Estado cubano".

Monseñor Rodríguez manifestó que había sido preguntado repetidamente sobre las informaciones de Prensa que señalaban que "el Episcopado cubano que se ha reunido recientemente publicaría una Carta pastoral de orientación política". Y en relación con ello ha hecho pública la siguiente declaración: "Yo contesto: El Episcopado cubano se ha reunido recientemente para tratar de mi consagración episcopal. Los Obispos no han redactado ninguna Carta pastoral hasta este momento. En la actualidad existe una perfecta armonía entre la Iglesia y el Estado.—(EFE).

## MOTOCICLETAS ISO CICLOS IOBON

LINARES RIVAS, 57 - LA CORUNA

## Ha muerto el Rey de Camboya

(VIENE DE PRIMERA PLANA)

En 1929, Suramarit fue nombrado ministro de la Marina, Comercio y Agricultura.

Poco antes de la segunda guerra mundial fue enviado a París por el Rey para resolver ciertas dificultades con el Ministerio de Colonias.

Cuando su hijo, Norodom Sihanuk ocupó el trono a los 19 años de edad, en 1941, Norodom Suramarit abandonó su cargo ministerial para convertirse en consejero privado de su hijo. El Rey Suramarit sucedió a su hijo, quien abdicó el Trono de Camboya en 1955 para dirigir un movimiento político democrático, pasando a ser Jefe de Gobierno.

En agosto de 1959, fue perpetrado un atentado contra la vida del finado Monarca, Suramarit, pero no hubo consecuencias. Cuando él y su esposa, la Reina Rossamak Nearikeak, abrieron un paquete postal, estalló un artefacto que iba dentro.—(EFE).

### HONORES AL MONARCA FALLECIDO

PNOMPENH (CAMBOYA), 3. — Al ser anunciada oficialmente la muerte del Rey Suramarit, fueron disparadas las tradicionales salvas de cañón.

El Rey Suramarit se hallaba enfermo desde hacía 10 días. No ha sido fijada la fecha del nombramiento de su sucesor.—(EFE).

### SEPELIO DEL REY DE MALAYA

KUALA LAMPUR, 3.—Soldados de diversas unidades de la Mancomunidad, se alineaban en las calles de Kuala Lumpur, con sus fusiles colgados al hombro, hacia abajo, mientras el cortejo fúnebre de Tuanku Abdul Rahman, pasaba lentamente por las calles de la ciudad.

Aviones a reacción británicos, australianos y neozelandeses, volaban bajo, para rendir último homenaje póstumo al primer Monarca de Malaya, constitucionalmente elegido, que falleció, mientras dormía, el viernes último.

Miembros de la Marina malaya tiraban del arnés en el que se trasladaban los restos del finado Monarca a la estación ferroviaria.

Los restos mortales de Tuanku Abdul Rahman serán trasladados en tren especial a Sri Menanti, sede de la dinastía Negri Sembilan desde 1773, donde se verificará el entierro, en el mausoleo real, el martes próximo.—(EFE).

# JOEL

ALTA SASTRERIA  
SAN ANDRES, 17-1º Teléf. 698.  
LA CORUNA

Dr. Agustín García Sancho 1  
Medicina General. Enfermedades de la Piel, Venéreo, Sífilis, Diatermia, Rayos X  
Consulta: De 11 a 1 y de 5 a 7 tarde, San Andrés (La Espuma), Teléf. 2753, Domicilio particular: Fernando González, 4-3. - Teléfono 3957

## CENTRO DE CULTURA POR CORRESPONDENCIA

Autorizado por el Ministerio de Educación Nacional

# CCC

APARTADO 108 • SAN SEBASTIAN  
DELEGACIONES:  
MADRID: Preciados, 11 - BARCELONA: Av. de la Luz, 48

Para hacer resaltar la eficacia de las enseñanzas CCC preferimos sean los propios alumnos quienes opinen. Nada podría compararse con estos testimonios, elocuentes en su sencillez, de que espontáneamente nos inundan a diario nuestros alumnos agradecidos.

- 1 INGLÉS (con discos o sin discos).  
...el método CCC es práctico, instructivo, ameno, sencillo...  
LA. 15.372 - M. Campos - GRANADA.
- 2 FRANCÉS (con discos o sin discos).  
...es un método excepcional que recomiendo a todos...  
LB. 13.942 - J. O. Piquer - BORDEAUX (Francia).
- 3 ALEMÁN (con discos o sin discos).  
...mi agradecimiento y admiración por el excelente método CCC...  
LC. 139 - P. Junyet - SABADELL (Barcelona).
- 4 ENGLISH LITERATURE (con discos o sin discos).  
...sigo con avidez los recitados y los encuentros estupendos...  
LLa. 612 - S. Rodríguez - IRUN (Guipúzcoa)
- 5 FRANÇAIS LITTÉRAIRE (con discos o sin discos).  
...este método es magnífico y estoy muy contento...  
LB. 598 - N. Guerra - MADRID
- 6 LATIN (con discos o sin discos) de reciente aparición.  
...un método vivo y ágil para el estudio de una lengua clásica, exigida por la cultura y la ciencia modernas...  
LL. 5.010 - Palaestra Latina - BARASTRO (Huesca)
- 7 SOLFEO (con discos o sin discos).  
...cada día encuentro más interesante su método de Solfeo...  
XX. 218 - J. Fernández - MADRID
- 8 ACORDEON (con discos o sin discos) de reciente aparición.  
...un curso que hace de la difícil técnica del Acordeón, un puro gozo...  
XA. 10.004 - Maestro Cisneros - MADRID
- 9 DIBUJO  
...me siento muy orgulloso de ser uno de sus alumnos...  
DJ. 1.729 - B. González - SANTA CRUZ DE TENERIFE
- 10 RADIOTECNIA  
...el Centro CCC no promete en falso...  
TA. 239 - J. Martínez - HONRUBIA (Cuenca)
- 11 JUDO  
...su curso es de mi más completa satisfacción...  
DB. 1.312 - J. Ruiz - PALENCIA
- 12 MECANOGRAFIA  
...bendigo la hora en que me decidí a seguir este curso...  
M. 605 - E. Martínez - PEDRO MARTINEZ (Granada)
- 13 TAQUIGRAFIA  
...el estudio de este curso es para mí una distracción muy agradable...  
D. 6.092 - M. T. Villaescusa - BARCELONA
- 14 SECRETARIADO (de reciente aparición).  
...preparado con gran acierto para que de simple obrero, como yo, llegue a ser alguien en su empleo.  
BC. 99 - V. Moreno - MADRID
- 15 REDACCION COMERCIAL  
...no dudaré en divulgar la grandeza de la Academia CCC...  
B. 10.138 - D. Ferreres - PLA DE PANADES (Barcelona)
- 16 CORRESPONSAL  
...un interesante curso y una enseñanza muy completa...  
BD. 3.056 - B. Sánchez - PALENCIA
- 17 CONTABILIDAD  
...gracias a su curso he podido establecerme como contable en uno de los mejores establecimientos de esta...  
A. 51.044 - G. López - ARANJUEZ (Madrid)
- 18 CONTABLE ADMINISTRADOR  
...he adquirido unos conocimientos que me han de hacer mucha falta en lo sucesivo...  
AC. 5.346 - J. García - VALENCIA
- 19 CALCULO MERCANTIL  
...las lecciones iban deslizándose al compás de mi entusiasmo...  
C. 7.284 - D. Curbelo - TENERIFE (Canarias)
- 20 TRIBUTACION  
...recomiendo este curso de Tributación a todos los industriales...  
T. 1.194 - J. Riu - BARCELONA
- 21 CULTURA GENERAL  
...no puedo por menos de darles las gracias por sus excelentes métodos de enseñanza...  
H. 8.407 - A. González - GUARDO (Palencia)
- 22 ORTOGRAFIA  
...con su método se puede llegar a adquirir unos amplios conocimientos para acometer otros superiores...  
E. 7.399 - C. Barrado - TETUAN (Marruecos)
- 23 CORTE Y CONFECCION  
...nunca creí que llegase a cortar un vestido con tanta facilidad...  
F. 43.006 - C. Segué - CERVERA (Lérida)

Nuestra organización descansa sólidamente sobre las encomiásticas opiniones de millares de alumnos, que han podido formar un juicio del valor didáctico de los textos, del sistema en sí y de la asistencia real y efectiva del Centro CCC durante los estudios.

CORTE O COPIE Y ENVIE ESTE CUPON

Envíeme información GRATIS sobre el curso o cursos de

NOMBRE .....

DOMICILIO .....

POBLACION ..... PROVINCIA .....

REMITASE A CCC - APARTADO, 108 - G-111 - SAN SEBASTIAN

CCC

LA SENORA

## Doña Estrella Ares de Parga

VIUDA DE ARES

Falleció en el día de ayer, en su casa de Betanzos, después de recibir los Auxilios espirituales

D. E. P.

Sus hermanos (ausentes), sobrinos y demás parientes, PARTICIPAN a sus amistades tan sensible pérdida, rogando una oración por su alma y la asistencia a la conducción de su cadáver, acto que tendrá lugar hoy, día 4, a las seis de la tarde, así como también a los funerales que se celebrarán mañana martes, día 5, a las once de la mañana, en la iglesia parroquial de Santiago, por cuyos favores les quedarán eternamente agradecidos.

Casa mortuoria: RIVERA número 1, letra A.  
BETANZOS, 4 de abril de 1960

EL SEÑOR

## D. Hipólito Eibe Fernández

Falleció en su casa del Penedo (Barallobre), después de recibir los Santos Sacramentos

D. E. P.

Su esposa, doña Francisca Fernos A. S.; hijos, nietos y demás familia, PARTICIPAN tan sensible pérdida, agradeciendo la asistencia al sepelio, hoy, a las seis de la tarde, al cementerio parroquial de Barallobre, por cuyo favor quedarán muy agradecidos.

BARALLOBRE, 4 de abril de 1960

# Vida Coruñesa

## El «Guadalupe» desembarcó ayer a 117 pasajeros en nuestro puerto

Ayer se registró en nuestro puerto el siguiente movimiento de buques: Entran, trasatlántico «Guadalupe», que procedía de Méjico, Cuba y Estados Unidos, con carga general y pasaje. En La Coruña desembarcaron 117 pasajeros, conduciendo en tránsito 89. Por la tarde continuó viaje a Santander; «Bahía de Cádiz», de Gijón, con carbón; «Tona Paz», también de Gijón y «Puenteceso», que salió para Tánquer con madera.

Quedó despachado de salida, el «Antares», que se dirige a Corcubión con cemento.

### TRASATLANTICOS DE PROXIMA ESCALA

Para el día 18 del presente mes de abril se espera en puerto la motonave «Reina del Mar», que procede de Inglaterra y en nuestro puerto embarcará pasaje y carga; el 23, llegará el «Monte Umbe», que saldrá para puertos americanos y el 21 de mayo el «Monte Urbasa», asimismo para puertos de América.

### CONCIERTO DE «EL ECO»

Mañana celebrará «El Eco», bajo la dirección del maestro Rodrigo A. de Santiago, su anunciado concierto de Coral.

La elección de las obras, en la que figuran los más renombrados autores de la polifonía, del madrigal y la canción regional, así como la justa fama que ha alcanzado la Coral a través de sus brillantísimas audiciones, son motivo suficiente para asegurar un éxito más.

### CONFERENCIAS EN EL MOTO-CLUB

Hoy darán comienzo en los locales del Moto-Club, a las ocho de la tarde, una serie de conferencias que tendrán por objeto dar a conocer las nuevas normas de la federación sobre la modalidad de «regularidad» en pruebas deportivas, por lo que son de sumo interés para todos los especialistas y seguidores de tan emocionante modalidad deportiva.

Las charlas continuarán en días sucesivos para concluir el próximo viernes.

### EJERCICIOS ESPIRITUALES PARA JOVENES Y HOMBRES

Hoy, se iniciarán en la iglesia del Sagrado Corazón (PP. Jesuitas), unas tandas de Ejercicios Espirituales para jóvenes, dirigidas por el Rvdo. Padre Gonzalo Higuera, S. J. Comenzarán a las ocho de la tarde y durarán hasta el próximo día 10.

También el día 13, Miércoles Santo, comenzarán los Ejercicios Espirituales para hombres, en completo retiro, en la Casa de Ejercicios de Bastiagueiro. Estarán dirigidos por el Rvdo. Padre Rubinos, S. J., y finalizarán el domingo de Resurrección a las diez de la mañana.

Para informes e inscripciones, avisar en la portería de la Residencia de los Padres Jesuitas, en la calle de Fonseca.

### EL MIERCOLES, GRAN FINAL DEL «DESFILE DE ESTRELLAS»

El próximo miércoles, día 6, a las siete y media de la tarde y once de la noche, en el Teatro Rosalía Castro, se celebrarán las dos grandes funciones de la Final del Concurso «Desfile de Estrellas», que con éxito inigualado ha organizado Radio Nacional de España y la Junta Campaña de Navidad, con el patrocinio de «Gallina Blanca».

El programa, que será idéntico en ambas funciones, presentará un verdadero desfile de grandes artistas, pues nada menos que 36 participantes lucharán en noble y emocionante lid para clasificarse en alguno de los estuendos premios, cuyo importe total supera las 50.000 pesetas.

La expectación despertada por estas grandes finales, es extraordinaria. Buena prueba de ello es el constante deseo de muchos puntos de la provincia, de conseguir localidades para presenciar el magno acontecimiento.

Hoy, lunes, se pondrán a la venta para los señores abonados de Radio Nacional, previa presentación del recibo correspondiente, y con un máximo de dos para cada una de las funciones.

CON una visita importante a nuestro puerto, se inició la jornada del domingo. El personaje fue el trasatlántico «Guadalupe», del que desembarcaron 117 pasajeros y bastante carga, procedentes de América, unos y otra. El día fue de los que los meteorólogos denominan inestables, con sol a ratos, algunas gotas de agua y siempre viento. Fútbol de tercera división en el Estadio y partidos de deportes minoritarios en las diversas canchas herculinas.

Cómo el Deportivo jugó el sábado--y creo que obtuvo un buen resultado--los aficionados coruñeses estuvieron serenos toda la tarde. Con ello se demostró que el poner los partidos de fútbol de la Liga nacional en las tardes del domingo, es un error que a veces cuesta algún disgusto gordo. De ahí que los organismos competentes estén estudiando con toda seriedad y rigor la manera de trasladar el fútbol al sábado, con lo cual se conseguirá una meta muy importante: en vez de hablar y discutir cuatro días a la semana de fútbol, se discutirán y hablará, a partir de ahora, durante cinco. Los otros dos se dedicarán... a ver partidos de fútbol. Es una buena idea.

En sucesos continuamos tranquilos. Afortunadamente. Ahora lo difícil no es encontrar un suceso importante sino un suceso, a secas. A este paso, cualquier día tendremos que insertar en la sección correspondiente sucesos del estilo siguiente:

--En el trolebús Puerta Real-Monelos, don Zutano le pisó un callo a don Fulano y éste presentó la correspondiente denuncia. Del hecho... O este otro:

--Al doblar una esquina de la Plaza de Orense, don Zutano, que iba lanzado al dar la curva, le dio un imponente codazo, en el mentón a don Fulanito. El choque fue tan aparatoso, que un enorme gentío rodeó a los protagonistas del hecho. Un guardia los condujo al...

Y otros por el estilo, que no son del caso enumerar. Pero igual de trascendentales.

Para hoy lunes--y nos introducimos ya en temas serios--se anuncia el comienzo de los Ejercicios espirituales para jóvenes, que se celebrarán en la iglesia del Sagrado Corazón. Cerca ya de la Semana Santa, bueno será para los jóvenes coruñeses unos días de meditación. Finalizarán el día 10. Interesa resaltar dos frases que aparecen en las octavillas que los anuncian. «Joven: No te basta creer; necesitas vivir en cristiano». He aquí unas palabras dignas de meditación.

A. PADIN

El jueves, a las 3 de la tarde, por los micrófonos de Radio Nacionales, será dado a conocer el fallo definitivo del Jurado, y el mismo jueves, a las siete y media y once de la noche, se celebrarán en el Teatro Rosalía las «Galas» de entrega de Premios.

Ambos días las funciones darán comienzo a la hora anunciada, con toda puntualidad.

### CONFERENCIA DE ALCANTARA EN EL HOGAR DEL MAESTRO

El próximo miércoles, día 6, pronunciará una conferencia, a las ocho de la tarde, patrocinada por la Delegación Provincial de Organizaciones del Movimiento, en el Hogar del Maestro (calle Real, 18, segundo), el conocido y destacado escritor Francisco José Alcántara.

Disertará sobre «Tipos y ambientes en el teatro» y dada su gran personalidad, se espera una numerosa concurrencia de personas a dicho acto.

### LUIS CAPARROS, A MÁLAGA

Ha salido para Málaga, acompañado de su bella esposa y de sus hijos, nuestro querido compañero, el subdirector de la HOJA DEL LUNES y redactor de La Voz de Galicia, Luis Caparros Muñoz, quien pasará una temporada en la bella capital andaluza en compañía de sus padres.

### Tercera División

(VIENE DE LA PLANA SEIS)

lograron los contendientes hacer funcionar el marcador. Y fue, entonces, el equipo forastero quien consiguió marcar el que había de ser su único tanto por medio de su interior derecho, que logró internarse, esquivó a la defensa y disparó en forma imparable.

La delantera monfortina no cesa en su acoso a la portería del Cambados, pero sus disparos unas veces van mal dirigidos y otras los detiene el guardameta cambadés, por lo que hasta los 40 minutos no alcanzan el empate, que logra Chas al rematar un centro de Taboada, tras «doblar» éste al defensa izquierdo visitante.

Después del descanso, el viento decide la goleada local. Embotellados los forasteros en su área, se suceden los «córners» y el segundo gol lo marca Nené a los 20 minutos. Chas, a los 30, consigue el tercero; Taboada, el cuarto, y el propio Nené, cierra la serie.

Por el Cambados, descollaron los medios, el interior derecho y el portero, y por el Lemos, su guardameta, Taboada y Santos.

Arbitró el lucense Pumarín, que no nos convenció.

LOSADA

tro querido compañero, el subdirector de la HOJA DEL LUNES y redactor de La Voz de Galicia, Luis Caparros Muñoz, quien pasará una temporada en la bella capital andaluza en compañía de sus padres.

Le deseamos un feliz viaje y una grata estancia en aquella capital andaluza.

### José Tamayo llegó ayer a La Coruña

Ultimará con la Comisión de Fiestas el programa teatral veraniego



En la tarde de ayer llegó a nuestra capital el prestigioso director teatral, José Tamayo, como siempre al frente de las huestes del Teatro Español de Madrid y de varios otros elencos de verdadera categoría.

El señor Tamayo viene a nuestra capital para entrevistarse con el alcalde y miembros de la Comisión de Festejos del Ayuntamiento coruñés, al objeto de ultimar el programa de festivales de la próxima temporada veraniega, pues es deseo del señor Peñamaría que no falten este año espectáculos de tanto rango y a la par tan populares, como estos de teatro al aire libre que, sobre todo el verano pasado, alcanzaron gran relieve, y fueron presenciados con general beneplácito por un número de espectadores que hasta entonces no se había logrado en esta ciudad.

Como se sabe el popular director colabora también con Lola Rodríguez de Aragón en el montaje de programas de zarzuela y cuenta con brillantes compañías del género lírico, que tampoco habrán de faltar, al igual que otros conjuntos de «ballet», en los festivales que organice este verano la Comisión de Festejos herculina.

«SAVA» CALZADOS

Real, 41

LA CORUÑA

Con la ofrenda al Apóstol, terminaron en Santiago los actos de la «Operación ladrillo»

Se recaudaron en total 250.000 pesetas

SANTIAGO DE COMPOSTELA, 3.—Terminaron los actos organizados con motivo de la «Operación ladrillo» iniciada por los alumnos residentes en el Colegio Mayor Universitario «Generalísimo Franco», para recaudar fondos con destino a la construcción de viviendas para familias humildes, en el barrio de San Lorenzo. Durante la semana, a través de la emisora local, se llevó a cabo una animadísima puja de las paletas de albañilería, en cuya operación intervinieron varios artistas de cine y teatro españoles.

Esta tarde, ante el Altar mayor del Apóstol, los artistas, acompañados de los estudiantes y pueblo en general, se trasladaron a la Catedral y ante el Altar mayor del Apóstol, el actor Pepe Nieto hizo la ofrenda, contestándole el Cardenal Arzobispo, doctor Quiroga Palacios, quien elogió este acto de amor y caridad de la «Operación ladrillo». A continuación funcionó el Botafumeiro.

Se calcula en unas 250.000 pesetas lo recaudado en esta «Operación ladrillo».

El Colegio Mayor «Generalísimo Franco» rindió homenaje a los artistas, nombrándoles colegiales de honor. —(CIFRA).

Misa de campaña en sufragio de los caídos de la Aviación española

Fué oficiada en Barcelona y asistieron las hijas de García Morato

BARCELONA, 3.—En el acuartelamiento del aeropuerto Muntadas, del Prat de Llobregat, se ha celebrado una misa de campaña en sufragio de los caídos de la Aviación española y de los miembros de la escuadrilla García Morato, oficiando el P. Félix García, teniente coronel castrense capellán que fue de la citada escuadrilla García Morato.

Presidieron el general Salas y las hijas del héroe de la Aviación hispana, María Jesús y María José, así como todos los supervivientes de la escuadrilla. Una compañía de Aviación de Barcelona, al mando del capitán Perlán, ha formado en el acto. Concluida la ceremonia los miembros que han acudido a Barcelona con ocasión de estos actos conmemorativos, han emprendido viaje de regreso por vía aérea a Valencia, Sevilla y Madrid. —(CIFRA).

Los Campeonatos de España de Atletismo se celebrarán en La Coruña en Julio

Definitivamente se celebrarán en nuestra capital, y en el próximo mes de Julio, los Campeonatos de España de Atletismo, distinción que se hace a La Coruña como consecuencia del auge que tal deporte logró alcanzar en esta ciudad.

Si los campeonatos nacionales absolutos de atletismo resultan siempre competición importante y de interés, los actuales tendrán también el gran aliciente de que servirán para determinar los componentes de la selección española de atletas que acudirán a Roma, representando a España en las pruebas olímpicas.

Evidentemente La Coruña está de enhorabuena.

Podrán ser autorizados otros sistemas de alumbrado de cruce para automóviles

MADRID, 2.—Los dos párrafos que se añaden al artículo ciento cuarenta y seis del Código de Circulación por carretera, por el Decreto de la Presidencia del Gobierno que publicará el lunes el «Boletín Oficial del Estado», son los siguientes:

«B) No obstante lo dispuesto en este artículo y en los incisos A) y B) del doscientos dieciocho, podrán ser autorizados otros sistemas de alumbrado de cruce por la Presidencia del Gobierno, previo informe de los ministerios de la Gobernación, Obras Públicas e Industria.

El Ministerio de Industria, una vez aprobado el prototipo, fijará las marcas oficiales de homologación de que deban estar provistos los proyectores y las lámparas de los sistemas que se autoricen». —(CIFRA).

Jim Redman, de Rodesia, ganó el X Gran Premio de España y XVI Internacional de Motorismo

BARCELONA, 3.—Jim Redman, de Rodesia, ha resultado vencedor absoluto del X Gran Premio de España de Motorismo, XVI Internacional de Barcelona, al adjudicarse en la categoría de 500 cc., la victoria, después de reñida lucha con el inglés Ferbrache y el italiano Venturi.

El tiempo conseguido por Redman fue de 50 minutos, 18 segundos 08/100, promedio de 115,208 kilómetros-hora, batiendo así el «récord» del circuito varias veces durante el transcurso de la carrera. El nuevo «récord» ha quedado establecido en 1 minuto, 58 segundos 45/100, con lo cual roza el absoluto que está en posesión de Nuvolari, que lo logró con automóvil de carreras.

En el resto de la prueba, Taveri triunfó en la de 125 competición; el suizo Camathias, en la categoría «sidecars», con el tiempo 33-03-05, y en máquir-s deportivos nacionales, Enrique Sirera, con 34-03-85, seguido de Narzans, Jorge Sirera, Esteve, Elizalde, Artigas, etc.

LA SENORA  
**Doña Juana Meira Moscoso**  
Falleció ayer a los 73 años de edad, después de recibir los Auxilios espirituales  
D. E. P.  
Su apenado esposo, don José María Fernández Parga (Armador); hijos, Milagros, Nicanor, Manuel, Juana, Maximino, Tomás, Luciano, Dorinda (ausente) y Guillermo; hijos políticos, Manuel Fernández, Magdalena Fernández, María López, Elvira Casal, Versinda Fernández, Antonio Ponte (ausente), María Fernández, Juan Fernández, Carmen Sabio, Manuel Ares (ausente) y Josefa Ramos; hermano, Severino; nietos, bisnietos, hermanos políticos, sobrinos y demás familia,  
RUEGAN a sus amistades la asistencia a la conducción del cadáver al cementerio parroquial de Serantes (Mera), acto que tendrá lugar hoy, a las seis de la tarde, por cuyo favor dan gracias.  
Casa mortuoria: JOEZ - MERA. Funeraria Santa Lucía

LA SENORA  
**Doña Dolores Mandayo Montero**  
(VIUDA DE RAMON DEL RIO)  
Falleció en la villa de Ordenes, a las veintidós horas del día 2 del actual, habiendo recibido los Santos Sacramentos  
D. E. P.  
Sus apenados sobrinos, Carmen Méndez Vázquez y Antonio del Río Pampín; su ahijado, Ramón del Río Méndez, y demás hermanos de éste, AL PARTICIPAR tan sensible pérdida ruegan a sus amistades una oración por su alma y la asistencia a la conducción del cadáver al cementerio de esta villa, acto que se efectuará a las 10'30 del día de hoy, así como a los funerales que se celebrarán el próximo día 6, a las once horas, por cuyos favores expresan sus más rendidas gracias.  
Casa mortuoria: Avenida de José Antonio («Camino del Matadero») ORDENES, 4 de Abril de 1960

EL SENOR  
**Don Nicolás Cea Trilleros**  
(JUBILADO DE LA R. E. N. F. E.)  
Falleció ayer a los 65 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos  
D. E. P.  
Su apenada esposa, doña Anuncia Trilleros Pérez; hermanos, Francisco, Julián y Luisa (ausente); hermanos políticos, sobrinos y demás familia,  
RUEGAN la asistencia a la conducción del cadáver al cementerio general, acto que se verificará hoy a las cinco y media de la tarde, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos  
Casa mortuoria: Montño, 72 - 1.º NO SE RECIBE DUELO Funeraria Santa Lucía

### cómo va el MUNDO

# KRUSCHEV no logró su propósito

TRAS su visita a París, Kruschchev no se ha salido con la suya. Era firme propósito del dirigente soviético cuando inició el viaje separar a Francia de sus aliados; pretendía, sobre todo, enturbiar las buenas relaciones existentes entre De Gaulle y Adenauer. Ninguno de sus deseos se ha visto confirmado. Al mismo tiempo que se anunciaban unos acuerdos franco-soviéticos de menor cuantía, Francia subrayaba su excelente disposición a conceder bases en su territorio a la República Federal Alemana. Y no solo en la línea fronteriza entre los dos países, sino también en el Sur de la nación.

El dirigente soviético ha procurado, por todos los medios, resucitar la vieja idea del odio francés contra Alemania. Casi todos sus discursos han abundado en notas sobre el latente peligro que entraña la República Federal. En vista de que no ha logrado mucho éxito con sus diatribas antigermanas, se ha limitado a indicar que el antiguo Reich no alcanzará nunca su reunificación; que Rusia está dispuesta a impedirlo y a firmar, si es necesario, un acuerdo por separado con el régimen de Pankov.

Pero Kruschchev no se percató de que los tiempos han cambiado mucho desde que franceses y alemanes disputaban sobre la pertenencia de Alsacia y Lorena. Ratzel ya no podría hablar a estas alturas de geopolítica y considerar parte del territorio francés como "espacio vital" de Alemania. Tampoco Adrenas lograría ahora esgrimir con éxito sus teorías de "Rinero alemán, y no frontera alemana". Millones y millones de muertos en la más terrible conflagración que recuerdan los siglos, han servido para que dos pueblos, tradicionalmente enemigos, lleguen a una situación de tolerancia y, lo que es más importante, de comprensión.

Mal podemos olvidar que todas las alianzas militares concertadas por Francia en los últimos setenta años obedecían al temor a un ataque alemán. Nada de extraño tenía, pues, que un pueblo que se veía invadido tres veces por las fuerzas germanas desde 1870 a 1940, sintiese un natural recelo con respecto a su peligroso vecino. Mas, superados algunos malentendidos y vencida la resistencia francesa para entregar el Sarre a sus legítimos dueños, todo ha empezado a marchar por unos cauces naturales.

Conviene hacer hincapié en que De Gaulle insiste en mantener su inteligencia con el Gobierno de Bonn. A la vez que ocurre esto, Adenauer siente la misma inclinación hacia el antiguo adversario de su país. Si en el seno del Gobierno alemán surgieron, en más de una ocasión, discrepancias acerca de los aliados de Alemania, mientras que Erhard, ministro de Finanzas, pretendía unir los destinos de su pueblo a los de Inglaterra, su Canciller proclamaba, una y otra vez, su amistad con Francia. Y esta última tesis es la que, a la postre, ha triunfado.

Pero si Kruschchev no se salió con su propósito de romper las relaciones franco-alemanas, si ha logrado que tal idea cundiese entre algunos sectores del laborismo británico La Unión Soviética —a estas alturas ya no lo duda nadie— ha sido la instigadora de la reciente campaña de inscripciones nazis y de supuesta persecución judía. Pretende que el problema alemán sirva para desunir a los aliados ante la próxima Conferencia de "alto nivel". Si no ha podido vencer la entereza de Charles De Gaulle, ha vuelto sus armas hacia el ala izquierda de la oposición inglesa y en ella ha encontrado eco.

Pero no es probable que los otros dirigentes occidentales se dejen sorprender tan fácilmente. Saben que, hoy por hoy, el único peligro común reside en el comunismo, y no parecen nada dispuestos a comulgar con las ruedas de molino del ahora tan cacareado temor a un rearme alemán.

más hospitalarias y los paisajes más hermosos pierden su eficacia bajo las ruedas de los coches, cuando estos resultan maltratados por el viaje.

#### CAMPEONATO DE TONTERIA EN LA CORUÑA

ESTA gran ciudad que es La Coruña —reconocido incluso por los de fuera— sufre, por etapas, crisis de crecimiento o de asentamiento (CONTINUA EN LA PLANA DOS)

## Temas al azar

# AUTOBIOGRAFIA DE UN VERDUGO

Por F. PILLADO

ACABA de aparecer en los Estados Unidos, traducida por primera vez al inglés, la autobiografía de Rudolf Franz Ferdinand Hoess. La revista norteamericana "Time" ha publicado una amplia reseña del volumen.

El nombre de Rudolf Franz Ferdinand Hoess dirá muy poco, probablemente, al lector español. Es presumible que tampoco suscite más precisiones rememorativas mundo adelante. Sin embargo, Hoess ostenta un título digno de fama, de triste fama para ser más exactos; puede ser considerado como el verdugo máximo de la historia. Y su libro, único, también, como el testimonio más escabroso de la perversidad humana.

Radica el interés principal del volumen en su carácter de plena y sincera confesión; pero de confesión sin el menor asomo de arrepentimiento. Hoess, como tantos otros acusados de crímenes en masa, jamás ha negado los hechos que habían de conducirle finalmente a la horca. Y es curioso constatar a este respecto, la actitud de los autores o inductores de aquellas matanzas, con la postura de algunos nostálgicos, más o menos vergonzantes, que cargan, ingenuamente, en la cuenta de la propaganda adversa la realidad de masacres espeluznantes.

Pero volvamos a Hoess y su libro.

Rudolf Franz Ferdinand Hoess, capitán de las S. S. nazis, ostentó la comandancia suprema del campo de concentración de Auschwitz, al sur de Polonia, durante el período 1940-43, y bajo su dirección personal fueron gaseados y cremados dos millones largos de judíos. Mientras esperaba el juicio del tribunal que lo condenó a muerte—Hoess fue ahorcado a principios de 1947— escribió su autobiografía.

¿Por qué se creyó obligado a hacerlo? Quizá haya que buscar explicación en otro rasgo psicológico común a esta clase de criminales sádicos que se justifican con el cumplimiento de un rígido deber: en la ausencia total de sentido moral para el enjuiciamiento de sus propias acciones, compensada con la hipervaloración del concepto de la eficacia. Hoess quiso dejar, explícitamente, prueba de la eficiencia con que actuó en la misión que se le había asignado, una misión nada fácil, por cierto, y cargada de dificultades según su propio reconocimiento.

Nada sino la eficacia y el frío cálculo movilizó en su personalidad, en efecto, la orden transmitida directamente por Himmler en 1940: "El Führer ha decidido poner fin a la cuestión judía", que traduce

al lenguaje real quería decir: los judíos deben ser exterminados.

A partir de aquí, Hoess explica minuciosamente las maravillas de su organización: dispone oficinas, establece servicios de seguridad y vigilancia—la escasez de personal impone el empleo de perros especialmente adiestrados que los S. S. solían lanzar contra los judíos al grito de "¡hombre, ataca a ese perro!"—, prueba combinaciones de gases letales y discute la configuración más adecuada de los inmensos hornos crematorios. Expone experiencias y avances técnicos a sus superiores y logra, hay que admitirlo, una organización perfecta. En su libro recuerda con orgullosa nostalgia el dato comunicado al mando como alarde de su diligencia; la cifra de nueve mil personas gaseadas y destruidas en los crematorios en un período de veinticuatro horas...

Hombre muy objetivo, Hoess se ve obligado a reconocer que con frecuencia se producían escenas de un dramatismo que afectaba a los testigos. Por ejemplo, los gritos infrahumanos de las madres que intentaban, vanamente, poner en lugar seguro a sus pequeños, antes de que las puertas de la fatídica cámara de gas se cerrasen tras ellas. Mas hombre también exigente consigo mismo, ejercía personalmente las más desagradables faenas. "Tenía que vigilar—dice—hora tras hora, día y noche, la remoción y quema de cuerpos, la extracción de dientes y el corte de cabellos... Tenía que observar, por la mirilla de la cámara de gas, el proceso de la muerte de los internados."

Hay un momento, no obstante, en que Hoess parece acusar pesadumbre. "Ahora oreo—afirma después de los anteriores relatos—que el exterminio de los judíos fue un error fundamental..." Pero el error no es de fondo, porque inmediatamente aclara que tuvo como consecuencia atraer el odio del mundo entero sobre Alemania. Apenas podría esperarse declaración más reveladora sobre la actitud del implacable verdugo.

En realidad no fue otra tampoco la actitud del mismo Hitler. Encerrado ya en la cancellería y próximo al fin, dicta sus últimas opiniones a Martin Bormann. Ni por un momento se plantea, tampoco, la magnitud de la catástrofe que ha desatado sobre el mundo, ni de sus tremendas consecuencias. Pienso únicamente en términos de eficacia, táctica y conveniencia. Somete a crítica algunas de sus decisiones, pero para lamentar el exceso de contemplaciones y no haber actuado todavía con mayor rigor, mostrando que jamás el maquiavelismo alcanzó más despiadada ni brutal expresión.



## ECOS de GALICIA

### LOS SIETE DE RADIO JUVENTUD DE GALICIA

LA radiodifusión va a tener en Galicia muy pronto una gran emisora a través de Radio Juventud de Galicia, de la C. A. R., instalada en La Coruña. No sé todavía cuándo se inaugurarán los nuevos servicios y las modernas instalaciones, en las que va incluida, naturalmente, una ampliación extraordinaria de la potencia emisora.

Esto es algo así como el resultado de los esfuerzos y el talento de Pepín Couceiro, que, por lo que se ve, entiende un rato de su oficio. Según me enteré, la nueva emisora Radio Juventud de Galicia, no es ni una ampliación, ni una renovación. Es una creación basada en la experiencia más reciente de la radiodifusión europea, tanto en su organización interna, como en la concepción técnica de su acondicionamiento e instalaciones.

Se pretende, nada menos, que establecer la vanguardia de la radio en Galicia, sobre los hombros de un joven equipo. La emisora coruñesa será cabecera de la cadena en el Noroeste de España y la mayoría de sus programas serán retransmitidos por las estaciones que componen el circuito de esta zona. En estos últimos días, los ingenieros de la C. A. R. (Cadena Azul de Radiodifusión), dirigen la verificación de las nuevas instalaciones. La primera de las actividades previstas es la colaboración con el Ayuntamiento de Pontevedra para el Primer Festival de la Canción Gallega.

Un aplauso a esta gente joven que, con entusiasmo y voluntad, puede hacer mucho en favor de la radiodifusión en Galicia. Como muestra de los grandes vuelos que adquiere la emisora, diré únicamente que para uno de los programas, han sido elegidas siete figuras de categoría

### Por Jorge Victor Sueiro

nacional literaria o periodística, que harán el comentario de cada día, o la glosa de la actualidad. Y, lo que es mejor, los siete de La Coruña. No fue preciso recurrir al exterior para contar con tantas figuras importantes. Pronto diré sus nombres.

### SOTO, EL SILENCIOSO

EN reciente reunión de hermandad y compañerismo de los "chicos" de La Prensa, uno de los "chicos" más jóvenes resultó ser el veterano don Luis Soto, excepcional linotipista de "El Ideal Gallego". Soto, de amplia humanidad y marciales bigotes blancos, es el hombre más silencioso que jamás he conocido. En unos tres mil días que hace que convivimos, sólo hablamos dos palabras las veces que ha habido alguna fleta. Sin embargo, hombre de humor, es capaz de arrancarse en un balle flamenco, olvidándose de años y kilos y pensando sólo en el júbilo de la hermandad con sus compañeros. Tiene Soto, con su mutismo, una anécdota. Todas las noches se detiene en Casa Chalo, de la calle coruñesa del Orzán, a tomar ese coquetín tan necesario en estas noches invernales. Llega, con una seña de la mano pide la consumición; para, y se marcha. Así durante años. Hacer poco, al amigo Soto no lo atenderon como él quiere. Al tardar en servirle, exclamó airado: —¡A ver! ¿Qué?... En el bar hubo un momento de asombro. Tras el silencio de los coetáneos y de los dueños, alguien dijo: —Pero si no es mudo... ¡Ay, querido Soto: cómo debíamos imitarlo tantos!...

### ARTE, EN BETANZOS

DESDE su iniciación, hace un año, hasta que tomó forma legal dos meses atrás la asociación brigantina "Candlejas" está dando muestras de una extraordinaria vitalidad. Sociedad artístico-musical, posee una rondalla que ensaya diariamente y un cuadro de declamación que presentará próximamente la obra de Carlos Llopiés: "Nosotros, ellas y el duende". Como una iniciación brillante de sus actividades públicas, "Candlejas" celebró este año la Fiesta de la Poesía, con intervención de figuras locales. También prepara una serie de conferencias.

Vaya mi voto de éxitos al presidente, don Julián Marcos Alonso; al vicepresidente, don Ramón Carballal Pernas, y a los más íntimos colaboradores de esta obra: don Antonio Concheiro, don Julio Cuns y don Francisco Carlos Seijo.

### MAL ESTADO DE LAS CARRETERAS

LA semana me ha permitido correr algo de la querida tierra gallega y he observado que los temporales de este duro invierno no respetaron tampoco las vías principales. Si la carretera de Santiago está un poco averiada, la que conduce a Lugo se encuentra intransitable en muchas zonas, especialmente entre Baamonde y Carral. Y es de lamentar que haya que invertir dinero —y en fuertes sumas— para reparar estos destrozos de la lluvia y las tormentas, cuando tanta falta hace para mejorar nuestras vías de comunicación. Mucho es lo que hay que hacer en esta carretera La Coruña-Madrid en el sector gallego. Confío en que se tengan previstos los trabajos para cuando el tiempo mejore, pues se avecina un año de gran afluencia turística y no se puede olvidar que la mejor tierra, las gentes

## ¿QUE OPINA USTED?

# El ayer y el hoy del gamberrismo

## La mejor manera de repeler las gamberradas es la inmediata acción contra ellas

Sobre esta cuestión opinan conocidas personas de la vida coruñesa

Por Vicencio

ACERCA de un problema grave como es el gamberrismo, de palpitante actualidad y que se padece en todo el mundo, vamos a tratar en una encuesta en la que opinan personas muy conocidas en La Coruña y que, por su edad, pueden hablarnos del gamberrismo de ayer y el de hoy.

### DON FERNANDO HERCE VALES

El presidente de la Audiencia Provincial nos recibe en su casa de Marcial def Adalid. Le exponemos nuestros deseos y una vez leído el cuestionario, responde:

—Siéntese ante esa máquina y recoja mis respuestas.

—Dentro de la ciudad, ¿existía el gamberrismo hace 30 ó 40 años?—

—Ciertamente que sí, en la vieja y memorable Marineda que yo evoco en un opúsculo hace pocos años había gamberrismo; eran aquellos jóvenes que en el Rellenó o en la calle Real perseguían a las que entonces todavía no se llamaban "guayabos" y las llamaban "Papullitas". Y si al-

gún muchacho salía en su defensa les llamaban "cerillitas", calificativo que si se les podía preguntar a que respondían, no lo sabrían explicar. Lo que sí ocurría con frecuencia era que las personas mayores, cuando el acoso a las "Papullitas" era excesivo, llamaban a un guardia municipal ("chapurrón") y la cosa terminaba en el "cagarrón" porque se imponía el principio de autoridad, aunque algunas veces resolvía el problema una oportuna intervención de los sensatos expectadores de aquellas demasías.

—Si existió, ¿cuáles eran sus manifestaciones habituales?

—Dejo establecido que existió el gamberrismo y como la distancia entre los sexos era, por lo general, inabarcable, las manifestaciones desafiadas de la juventud contra el sexo lébil podía explicarse porque la lejanía los detenía generalmente en una ignorancia casi completa de cómo se podía tratar a las chicas. Lo que indudablemente no resultaba manifestación de gamberrismo como el

actual era esa falta de respeto a las personas mayores que ahora se manifiesta, no contenida ante la protesta e intervención defensiva de los que llevan las de perder.

—¿Diferencia con los gamberrismo actuales, siempre dentro de la ciudad?

—La diferencia, pues, de los gamberrismo pretéritos a los actuales consiste en que éstos atacan sin distinción de sexos ni edades, y, además, se dedican a causar daños no sólo en las personas, sino en las cosas, con un instinto de salvajismo lamentable, sobre todo cuando se trata de sujetos que ya han rebasado la adolescencia.

—¿Cree que el gamberrismo es un fenómeno circunstancial?

—No; creo que se debe a una inclinación del joven a manifestarse en una tarea que le haga llamativo en la atención de las gentes y que le rodee de una cierta, aunque efímera, celebridad. Generalmente lo hace im-

(CONTINUA EN LA PLANA DOS)